

املای درست واژه‌ها: حزم، نیفتد گزینه 2 - 1

که به سبب لطف و کرم تو در پویه و تلاشم. گزینه 3 - 2


در گزینه 3 املای کلمۀ مشخص‌شده، »صواب« به معنای صحیح و درست است: اندیشۀ درست. گزینه 3 - 3


در نظر وفا تجلی ذات الهی در تمام پدیده‌های جهان هستی جلوه‌گر است که این مفهوم در بیت سؤال و گزینۀ  مشترک است. گزینه 3 - 4

بررسی سایر گزینه‌ها:


گزینۀ »1«: برتری جلوۀ معشوق بر عالم

گزینۀ »2«: جاودانگی اصل و حقیقت

گزینۀ »4«: توجه همه به زیبایی و جلوه‌گری معشوق

: به ستار‌العیوب بودن خدا اشاره دارند. گزینه‌های  گزینه 3 - 5

بررسی گزینه‌ها: گزینه 2 - 6


«: واژه‌های »داد و دادن« جناس ناقص دارند. گزینۀ »

واژه‌های » تو و تو« تکرار دارند.


جناس تام ندارد.


«: واژه‌های »نیست و نیست« جناس تام دارد )نیست اوّل: فعل اسنادی و نیست دوم: در معنای ندارد(. گزینۀ »

واژه‌های »ما و ما« تکرار دارند.


واژه‌های »هر و در« جناس ناقص دارند.


«: واژه‌های »در و در« تکرار دارند. واژه‌های »در و بر« و »عزیمت و هزیمت« جناس ناقص دارند. جناس تام ندارد. گزینۀ »


«: واژه‌های »بد و بد« تکرار دارند. گزینۀ »
جناس تام و ناقص ندارد.


بررسی گزینه‌ها: گزینه 2 - 7


« نشانۀ نکره است. »ی« در گزینۀ »


( نیلوفری  منسوب به نیلوفر می‌باشد. صفت نسبی از اسم + ی نسبت ساخته می‌شود. گزینۀ 

»ی« در گزینۀ  نشانۀ »نکره« و در گزینۀ  نشانۀ »مصدر« است.


: فهمیدن   فهم گزینۀ  گزینه 2 - 8


‌ کش / خوابیدن  خواب ‌ رها / کشیدن  : رهانیدن   گزینۀ 


: پریدن  ‌پر گزینۀ 


اما گزینۀ  هیچ بن مضارعی که اسم باشد را ندارد.


‌ خر شناختن   شناس / دیدن   بین / گریستن‌ گری / خوردن‌  خور / خریدن 
* دقت داشته باشید که باید اسم هم‌معنی با بن باشد. آیا اسم »خر« به‌معنای »نوعی حیوان« که از مصدر »خریدن« حاصل می‌شود، هم‌معنی با آن است؟


مفهوم عبارت سؤال توصیه به دوری از ریاکاری و دورویی است که این مفهوم در گزینۀ  نیز سفارش گشته است. گزینه 3 - 9

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: هر کاری کنی، نتیجۀ آن را می‌بینی. گزینۀ »


«:  اگر فساد کنیم، دنیا ویران می‌شود. گزینۀ »

«: به دنیا دل نبند.‌ گزینۀ »


خود را نادیده انگاشتن سبب پیشرفت و ترقی می‌شود. این مفهوم در صورت سؤال و گزینۀ  دیده می‌شود. این گزینه به ترک تعلق اشاره دارد تا به واسطۀ عشق به مقام برسد. گزینه 2 - 10

تشریح سایر گزینه‌ها: فقط در مورد مرگ صحبت می‌کند نه پیشرفت و ترقی بعدش.


: ناپایداری :ناپایداری دنیا      


: مرگ به سراغ تمامی انسان‌ها می‌رود، پس چه بهتر است که در زندگی با مهربانی عمر را بگذرانیم.

»ساختن شرايط شاد، سخت است« )برای به‌دست آوردن شادمانی، باید رنج‌ها بکشی( گزینه 2 - 11


ناپايداری شادی و غم مفهوم مشترک گزينه‌هاست.

: چه شد که عشق به خدا همه گیر شد؟! طلب عنایت معشوق : تمام زیبایی‌های طبیعت بازتاب
زیبایی خداوند است. مفهوم بیت  مفهوم بیت سؤال و ابیات گزینه‌های  و  و  گزینه 4 - 12

( همگی بر این موضوع اشاره دارند که کل طبیعت تسبیح‌گوی خداوند است. ابیات گزینۀ ) گزینه 2 - 13

بررسی گزینه‌ها:  گزینه 4 - 14


گزینۀ نخست: »راست« معنی مستقیم و بدون انحراف می‌دهد.
گزینۀ دوم: »راست« به‌معنای حرف راست و بدون دروغ است.
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گزینۀ سوم: »راست« معنای مساوی و برابر می‌دهد.

. گزینۀ چهارم: »راست« یعنی دقیقاً


بررسی گزینه‌ها: گزینه 4 - 15


: ای »وحشی« ]به من گوش کن[ شکر خدا ]می‌کنم[ که به بیداری فراق مرد،
کسی که دیدۀ بخت تو را خفته می‌خواست. گزینۀ 


وی ]است[ و خوشۀ پروین به دو جو ]است[. : ]به[ آسمان بگو که این عظمت )بزرگی‌اش( را نفروشد )به رخ نکشد( که در عشق خرمن ماه به جُ گزینۀ 


: ای دل ]با تو هستم[، مژده ]بده[ که مسیحا نفسی می‌آید که ... گزینۀ 


: به درد مایل ]هستم[، از آن‌سان که دیگران به دوا ]مایل هستند[ و به زهر طالب ]هستم[، از آن‌سان که دیگران به عسل ]طالب هستند[. گزینۀ 

نکته: در حذف به قرینه باید مشخص و شمار فعل رعایت شود.


: به داستان وسوسۀ شیطان و خوردن از میوۀ ممنوع )سیب( اشاره دارد. گزینۀ  گزینه 2 - 16


: به هیچ داستان یا آیۀ خاصی اشاره ندارد. گزینۀ 


نّا عرضنا الامانة علی المساواتِ و الارضِ ...« اشاره دارد. : به آیۀ
»ا گزینۀ 


به داستان عشق قیس بنی عامر معروف به مجنون و لیلی اشاره دارد.: گزینۀ 


ـ عشق به بازار مانند شده است. )»روان« ایهام دارد.( ـ اشک در سپیدی به سیم )نقره( مانند شده است.   : گزینۀ  گزینه 2 - 17


ـ بی‌اعتنا گذشتنش را از
برابر ثروتمندانِ بخشنده، به گذشتنِ زنی سیاه‌چشم از کنارِ ویترینِ مغازه‌های
سرمه‌فروشی )لوازم آرایشی( مانند کرده است.  : گزینۀ 


ـ »می« به آب مانند شده که باعث روییدن و بالیدنِ عشق می‌شود. شت« و
محصول مانند شده است.  ـ عشق به »کِ  : گزینۀ 


ـ روی یار به آیینه تشبیه پنهان شده است. ـ شاعر به طوطی تشبیه پنهان شده است.   : گزینۀ 


« و بیت صورت سؤال هر دو به مفهوم خود حسابی یا همان آیۀ »حاسبوا قبل ان تحاسبوا« اشاره می‌کند. بیت گزینۀ » گزینه 3 - 18

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: کسانی که از حساب روز قیامت می‌ترسند، آگاهانه عمل می‌کنند. گزینۀ »


«: بدون تردید روز حساب به‌زودی فرا خواهد رسید. گزینۀ »


«: تمام کارهای ما )عملکرد( محاسبه خواهد شد. گزینۀ »


« نیز همین مفهوم دریافت می‌شود.  مفهوم بیت سؤال بیانگر ناتوانی انسان از توصیف خداوند است که از گزینۀ » گزینه 4 - 19

بررسی سایر گزینه‌ها: 


«: ستایش قدرت آفرینش‌گر زیبا  گزینۀ »


«: شورانگیزی نقاش هستی و زدودن زنگ از ادراک عاشقان گزینۀ »


«: حیرت سوزناک نقاش از بی‌نقش آفریده شدن هستی من  گزینۀ »


»امارت« در این بیت با همین املا صحیح است. امارت به معنای فرمانروایی، با حکم هم در همین مصراع ارتباط معنایی دارد و می‌توانید از طریق آن به نادرستی واژه پی ببرید. گزینه 1 - 20

در این بیت برای روییدن گل‌ها از خاک یک دلیل غیرواقعی و ادبی آورده  شده است، اما سایر ابیات این‌گونه نیست. گزینه 2 - 21

در این گزینه هر دو نوع حذف آمده است: گفت حافظ حالت خطابی دارد، منادا است و فعل آن به قرینۀ معنوی حذف شده است. در مصراع دوم از می لعل حکایت کن و از گزینه 4 - 22

شیرین‌دهنان ]حکایت کن[ حذف به قرینۀ لفظی است.


بررسی سایر گزینه‌ها:


- به دهانش خاک »باد« فعل دعایی به قرینۀ معنایی گزینۀ 


- به »بهتر است« حذف فعل به قرینۀ معنایی گزینۀ 


- ای کسی که به طالع مسعود خویشتن مفتخر »هستی« حذف فعل به قرینۀ معنایی گزینۀ 
داد در این گزینه به معنای عدل است و در سه گزینۀ دیگر فعل است. گزینه 2 - 23


خواییدن  خاییدن »جویدن« گزینه 4 - 24


بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 1 - 25


«: دست مجاز از اعمال گزینۀ »


«: قلم مجاز از نوشته گزینۀ »


«: دست مجاز از عمل / زبان مجاز از سخن گزینۀ »

سؤال گزینه‌ای را می‌خواهد که در آن کلمه‌ای باشد که برای تکمیل جملۀ قبلش آمده باشد.  گزینه 3 - 26


از بین حروف مشبهة بالفعل لکنّ برای کامل‌کردن جملۀ قبلش به‌کار می‌رود.

تشریح سایر گزینه‌ها:


«: إنّ برای تأکید به‌کار می‌رود. گزینۀ »


«: أنّ برای ایجاد ارتباط بین دو عبارت به‌کار می‌رود. گزینۀ »

«: در این عبارت هیچ‌یک از حروف مشبهة بالفعل به‌کار نرفته است. گزینۀ »

( /  »ذات الغصونَ النّضرة« : دارای شاخه‌های تر و تازه )رد جرة« : آن درخت )رد گزینۀ  »نحنُ قادرونَ علی وصف«: ما قادر به توصیف هستیم / ما می‌توانیم توصیف کنیم /  »تلک الشّ گزینه 3 - 27


( / »خالقها«: خالقش، آفرینندۀ آن «: وصف کنیم )ردّ گزینۀ  ( / »أن نصفَ «: نمی‌توانیم )رد گزینه‌های  و  ( / »لا نستَطیعُ گزینه‌های  و 

 بدانیم: بهترین راه برای حل تست‌های ترجمه رد گزینه می‌باشد.
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آزمون کنکور تجربی 23 مهر

آموزشگاه آبادگران




« )خشمگین می‌شویم(، مضارع اخباری ترجمه می‌شود. « مضارع التزامی ترجمه می‌شود )که خشمگین نشویم( ، ولی »نغضبَ »أن لانغضبَ گزینه 1 - 28

بررسی سایر گزینه‌ها:


«، مضارع التزامی ترجمه می‌شود. )بشناسد( : »یعرف« بعد »لعلّ گزینۀ 


: »أصعد« بعد از »لیت«، مضارع التزامی ترجمه می‌شود. )صعود کنم( گزینۀ 

: »نقرأ« بعد از »لیت« و »نأخذ« بعد از لام، مضارع التزامی ترجمه می‌شوند. )بخوانیم، تا بگیریم( گزینۀ 


.) نّث و جمع‌های غیرانسان استفاده می‌شود، پس برای جمع انسان استفاده نمی‌شود. )ردّ گزینه‌های  و  »تلک« برای مفرد مؤ گزینه 3 - 29


)  : آن نمراتِ بالا... )رد گزینۀ تلک الدرجاتُ العالیةُ

نکته: ‌بسته به این‌که اسم بعد از اسم اشاره، »ال« دارد یا ندارد، دو حالت پیش می‌آید:


تلک درجاتٌ عالیةٌ : آن‌ها نمرات بالایی هستند.

: آن نمرات، بالا هستند. تلک الدرجاتُ عالیةٌ

زیرا در اعداد سه رقمی؛ ابتدا صدگان و سپس یکان و پس از آن دهگان می‌آید. گزینه 2 - 30
زیرا شصت ماه در پنج سال داریم. گزینه 3 - 31

( /  »نوشتم«: کتبت /  »سه صفحه«: ثلاث صفحات ) رد ( / »در هشت صفحه«: ثمانی صفحات ) رد گزینۀ  »رساله‌ی خود«: رسالتی ) رد گزینۀ  گزینه 3 - 32


حتُ ( / اُسبوعین: دو هفته / »تصحیح کردم«: صحّ گزینه‌های  و 

( / إذهب إلى غرفة: به اتاق ... برو/ سبع مائة و اثنتینِ و ستّین: هفتصد و شصت و دو )ردّ ر: دانش‌آموز متأخر / تأخیر کرده )ردّ گزینه‌های  و  قالَ المدیرُ لِـ: مدیر به ... گفت / التّلمیذ المتأخّ گزینه 4 - 33


.) : به تنهایی )رد گزینۀ  کَ : برای امتحان آماده شو / بوحدِ ز للإمتحانِ هِّ ( / جَ گزینه‌های  و 

الحنیف: خداپرست: همان کسی است که فقط خداوند یکتا را می‌پرستد. )کاملاً درست است.( گزینه 2 - 34


بررسی سایر گزینه‌ها:


مال صحیح است. «: مزدوران: همان کسانی هستند که برای راحتی مردم کار می‌کنند. )نادرست است.( و اَلعُ گزینۀ »


«: دریاچه: آب رودخانه‌ها در آن وارد می‌شود و از دریا بزرگتر است. )نادرست است.( گزینۀ »


«: روز پنج‌شنبه: روز ششم از هفته است و قبلش روز جمعه است. )نادرست است.( گزینۀ »

« عقود نام دارند. مانونَ - تِسعونَ بعونَ - ثَ تّونَ - سَ مسونَ - سِ شرونَ - ثَلاثونَ - أربَعونَ - خَ  یادمون باشه: اعداد »عِ گزینه 2 - 35


بررسی نادرستی گزینه‌ها: گزینه 2 - 36


صون )شاخه‌ها(   غُ صن   : غُ گزینۀ 


  سوف نکتُبُ )متکلّم مع‌الغیر(  : سوف أکتُبُ  گزینۀ 


ة و النصف  ة و النصف  السابِعَ نَ : الثامِ گزینۀ 

( حالت و مفهوم صفت شدن را اگر، ولی چون قبل از آن موصوفی به کار نرفته، پس آن را صفت حساب نمی‌کنیم! )مؤمناً گزینه 4 - 37

( که از این فعل به بعد را جملۀ وصفیه حساب می‌کنیم )اسم نکره + فعل = جملۀ ( اسم نکره است و ... اگر جار و مجرور )فی العالم( را در نظر نگیریم به فعل می‌رسیم )استخدمتْ (: )دولةٍ بررسی گزینۀ )

وصفیه( 


(: )الیوم الواحد( موصوف و صفت. بررسی گزینۀ )


( موصوف و صفت. (: )کلمةٍ سواءٍ بررسی گزینۀ )

نکته:


)سواء":برابر، یکسان، مشترک( جزو اسم‌هایی هستش که مؤنث و مذکرشون یکسان هست!

ترجمۀ گزینۀ درست: پدر دوستم سعی کرد که او را از اشتباهی که مرتکبش شده است نجات دهد؛ ولی بدون فایده بود. گزینه 2 - 38


ترجمۀ گزینه‌های دیگر:‌


: هر کس طمع به به‌دست آوردن زیاد داشته باشد، کم راه هم به دست نمی‌آورد. / انسان بر آنچه از او منع شده است، حریص است. گزینۀ 


: معلّم دانش‌آموزان را از مسخره کردن دیگران منع کرد و در آن موفّق بود. / دانش‌آموزان از مسخره کردن باز نایستادند. گزینۀ 


: هدف از تقدیم قربانی به خدایان به دست آوردن رضایت آنان و دور کردن شرشان بود / خدایان برای مردم شر و عدم رضایت می‌آوردند. گزینۀ 

سؤال از ما می‌خواهد شکل صحیح از فعل در کدام گزینه آمده است. گزینه 2 - 39


نی( صحیح است. نین( به صورت )اَحسِ « با توجه به )بنت( که مؤنث است فعل امر ان از فعل )تُحسِ در گزینۀ »


( فعل )یتوکّلنَ( صحیح است. «: با توجه به ضمیر )هنّ گزینۀ »


«: فعل اگر غائب باشد و فاعل آن موجود باشد، اول جمله به صورت مفرد می‌آید. گزینۀ »


«: با توجه به )هاتان( که مثنی مؤنث است، فعل )ساعدتا( صحیح است. گزینۀ »

نَّ« به معنی »که« می‌باشد و در وسط جمله یا بین دو جمله می‌آید. حرف مشبهة بالفعل »أَ گزینه 2 - 40


ر ... قطعاً انسان تیراندازی را برای شکار حیوانات و برای به‌دست آوردن غذا، یاد گرفت. نَّ البَشَ (: إِ شکل درست گزینۀ )

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: امید است دانش‌آموزان در امتحان موفّق شوند؛ زیرا آنان طی این روزها خیلی درس خوانده‌اند. گزینۀ )

(: پدرم برایم کار زیادی کرده است، کاش من قدرش را بدانم. گزینۀ )
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(: من آنان را خیلی نمی‌شناسم، گویی که آنان افراد بافرهنگی هستند. گزینۀ )


ة إلّا خمس دقائق: یعنی نه به‌جز پنج دقیقه )پنج دقیقه به نه( التّاسِعَ گزینه 2 - 41


سؤال می‌گوید: )اگر روز اول هفته )سه‌شنبه( باشد جاهای خالی به ترتیب کدام است؟ گزینه 3 - 42

 ‌الأربعاء )چهارشنبه(، الخمیس )پنج‌شنبه(، الأحد )یکشنبه(، الإثنین )دوشنبه(، صحیح می باشد.


ر )ق، د، ر( می‌باشد. دِ قتَ سه حرف اصلی )مشارکة( )ش، ر، ک( می‌باشد و سه حرف انتقال )ن، ق، ل( سه حرف اصلی مُ گزینه 4 - 43

ل صحیح می‌باشد. عِ فتَ ة، اِفتعال و مُ فاعلَ بنابراین سه وزن مُ

نکته: یادمون باشه؛ کلمات در عربی دارای وزن خاصی هستند که با استفاده از سه حرف )ف، ع، ل( وزن کلمات مشخص می‌شود. )ف، ع، ل( به جای سه حرف اصلی گذاشته شده و حروفی که با سه
حرف اضافه شده به )ف، ع، ل( اضافه می‌شود و حرکت‌گذاری درست انجام می‌شود.


ثل( ادات تشبیه هستند و معنی )مانند( دارند. ، مِ « ادات تشبیه نداریم، اما در سایر گزینه‌ها )ک، کأنّ در گزینۀ » گزینه 3 - 44

نکته: ادات تشبیه با حروف مشبهة بالفعل تفاوت دارد.


بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 3 - 45


« را »با استفاده« نوشته است که به معنای »به کمک« می‌باشد. : »مستعیناً گزینۀ 


: »اللغة العربیّة« را به صورت »عربی« ترجمه کرده است که »زبان عربی« درست است. گزینۀ 


: »ترجمه می‌کردم« نادرست است زیرا ماضی استمراری است و باید »ترجمه کردم« نوشته شود همچنین متن کوتاه در گزینۀ  و  نادرست است، زیرا نکره است. گزینۀ 


 بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 1 - 46


) رَ )رد گزینه‌های  و  ظاهَ تظاهر کرد: تَ


) ( )رد گزینه‌های  و  کیّ ائر الذّ پرندۀ باهوش: معرفه )الطّ


) بالش: جناحه )رد گزینه‌های  و 


« از حروف مشبهة بالفعل به معنای )ولی، امّا( برای کامل کردن پیام و برطرف کردن ابهام از جملۀ ماقبل است. لکنّ گزینه 4 - 47


لَّ به معنای »شاید و امید است« که می‌آید. تَ به معنای کاش و بیانگر آرزوست، در صورتی که لَعَ لَیْ گزینه 3 - 48


) لَّ برای آرزوهای ممکن استفاده می‌شود )رد گزینۀ  تَ معمولاً برای آرزوهای غیرممکن به کار می‌رود، در صورتی که لَعَ ‌لَیْ

ترجمۀ گزینه: ای کاش از دوستم آموخته بودم که برای هر سختی‌ای که با آن روبه‌رو می‌شوم، غمگین نشوم.


اُختی )خواهرم(، لاتحزن )غمگین نمی‌شود(، لأنّها تضحک للحیاة )زیرا او به زندگی می‌خندد(، حتی تنجح قریباً ) تا به زودی موفق شود.( گزینه 2 - 49

نکته: )لاتحزن( فعل مؤنث غائب است )نفی( )غمگین نمی‌شود(


و فعل مؤنث مخاطب آن )لاتحزنی( می‌باشد )نهی( )غمگین نشو(


م فعل مجهول است و الضیوف نایب فاعل است. »مهمان‌ها در جشنی که در خانۀ رییس شرکت برگزار شد، مورد اکرام واقع شدند.« اُکرِ گزینه 3 - 50

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: خانم معلم توانست که به او حروف ابجدی را آموزش دهد. )هر دو فعل معلوم و دارای فاعلند.( گزینۀ »


لُ )فعل معلوم و المدیرُ فاعل است.( «: مدیر برخی از کارمندان را هفتۀ آینده به مأموریت اداری می‌فرستد. یُرسِ گزینۀ »


«: این مبارزان می‌جنگند و از وطن دفاع می‌کنند. )هر دو فعل معلوم و دارای فاعل هستند.( گزینۀ »

وجل خدا را ما نمی‌توانیم درک کنیم و هرگاه بخواهیم لازمۀ شناخت هر چیزی احاطۀ کامل به آن است به گونه‌ای که در ظرف ذهن ما بگنجد، خداوند حقیقتی نامحدود است و ذات عزّ گزینه 3 - 51
چیستی برای او در نظر بگیریم او را تا حد تصورات ذهنی خود پایین آورده‌ایم.


سرمایه‌‌های انسان: گزینه 2 - 52

الف( عقل: با بهره‌گیری از آن،از جهل و نادانی دور می‌شویم.


ب( اختیار: تا با استفاده از سرمایۀ عقل راه رستگاری را برگزینیم و از شقاوت دوری کنیم.
ج( گرایش به خیر و نیکی و پرهیز از گناه و زشتی

هرکس با بینش و نگرش خاص خود به سراغ هدفی می‌رود. پس این اختلاف در هدف‌ها، ریشه در نوع نگاه و اندیشۀ انسان دارد. گزینه 3 - 53


فقری که در آیه بیان شده است یک فقر ذاتی برای مخلوقات است که هیچ‌گاه از بین نمی‌رود. )نیاز وجودی هر مخلوق به‌خدا( گزینه 3 - 54


: تنها گزینۀ  به پاسخ نزدیک است که آن هم با آوردن کلمه پدیده، غلط شده است. )فراموش نکنید که خدا یک پدیده نیست.( رد گزینۀ 

معنای دعای حضرت به  این شرح است: »خدایا لحظه‌ای مرا به خود وامگذار.« انسان وقتی به جمله‌ای از معرفت و خودشناسی می‌رسد فقر و نیاز خود به خداوند ار بهتر درک می‌کند گزینه 3 - 55

که از عبارت »انتم الفقراءِ الی الله« مستفاد می‌گردد.

این بیت اشاره به این دارد که خدا در تمام مخلوقات تجلی دارد چرا که او نور هستی است. )گزینۀ  آیه نمی‌باشد و حدیث است.( گزینه 2 - 56


وجود خدا یعنی هستی خدا که پی‌بردن به آن ممکن است. تنها پی بردن به ذات خداست که محال است. گزینه 3 - 57


در گزینه دوم بیان شده است که پدیده برای ادامه هستی خود نیازمند به این است که پدیده ‌آورنده‌اش مدام به او هستی ببخشد و این همان نیازمندی در بقاء است. گزینه 2 - 58

موجودات جهان همواره و پيوسته و دائمي و در هر آن به خدا نيازمند هستند و اين‌گونه به پيشگاه او عرض نياز مي‌کنند. »ما چو ناييم و نوا در ما ز توست  /   ما چو کوهيم و صدا در ما گزینه 3 - 59
ز توست« مولوي در اين بيت موجودات را به يک ني تشبيه مي‌کند که صداي درون آنها به نواي پيوستۀ صاحب آن وابسته است. هم‌چنین موجودات را به کوهي تشبيه مي‌کند که ماندن صداي آن به

فریاد کنندۀ آن وابستگي دائمي دارد.


خالق آن خدایی حکیم است که هیچ کاری را بیهوده انجام نمی‌دهد، پس بیهوده نبودن، نشانۀ حکمت الهی است. حکمت الهی منشأ )علت( حقانیت یا همان هدفمندی عالم است. گزینه 2 - 60

سایر گزینه‌ها به جز گزینۀ  در رابطۀ علیت بین حکمت الهی و حقانیت عالم دچار اشتباه شده‌اند.
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ند الله ثواب الدنیا و الآخرة«مرتبط است. هرکس نعمت و پاداش دنیا را عِ این بیت به این موضوع اشاره دارد که خدا سرچشمۀ خوبی‌ها و زیبایی‌هاست و با آیۀ »من کان یرید ثواب الدنیا فَ گزینه 2 - 61

بخواهد، نعمت و پاداش دنیا و آخرت نزد خداست. اختلاف در هدف‌ها، ریشه در نوع نگاه و اندیشۀ انسان دارد.


ر نمی‌شود و اولین گام برای حرکت انسان در این مسیر، شناخت انسان است.  رشد و کمال انسان و در نتیجه رستگاری او جز با گام‌برداشتن به سوی این هدف )تقرب( میسّ گزینه 2 - 62

« متفاوت جلوه‌دادن درست و غلط را بیان کرده‌است در حالی‌که تشخیص درست و غلط و حرکت در مسیر صحیح موردنظر است. در گزینۀ » گزینه 4 - 63
خداوند در آیۀ 25 سورۀ محمد می‌فرماید:»کسانی که بعد از روشن‌شدن هدایت برای آن‌ها، پشت به حق کردند، شیطان اعمال زشتشان را درنظرشان زینت داده و آنان را با آرزوهای گزینه 1 - 64


طولانی فریفته است.«

جامع‌ترین و اصلی‌ترین هدف زندگی انسان، نزدیکی و تقرب به خداست. هدف و مسیر حرکت هرکس با توانایی‌ها و سرمایه‌هایش هماهنگی دارد.  گزینه 2 - 65

هدف نهایی خلقت انسان، عبودیت و اولین گام برای دست‌یابی به آن، خودشناسی می‌باشد. گزینه 1 - 66
رة : هر کس نعمت و پاداش دنیا را بخواهد، نعمت و پاداش دنیا و آخرت نزد خداست.«، هر کس به‌طور مستمر به نیا وَ الاخِ وابُ الدُّ ندَ اللّهِ ثَ عِ نیا فَ وابَ الدُّ ن کانَ یُریدُ ثَ مطابق آیۀ شریفۀ :»مَ گزینه 2 - 67

دنبال نعمت و پاداش دنیاست، باید خدا را به‌عنوان هدف قرار دهد تا هم به نعمت دنیا برسد و هم به پاداش آخرت.
در بیان امیرالمؤمنین علیه‌السلام خودشناسی سودمندترین دانش، شمرده‌ شده است، چون مقدمه‌ای برای خداشناسی است و همچنین ایشان می‌فرمایند: »دشمن‌ترین دشمن همان گزینه 4 - 68


نفسی است که در درون توست« که منظور همان نفس امّاره است.

چرا فقط خداوند می‌تواند، نیاز انسان و هر موجودی را برطرف نماید؟ زیرا خداوند است که بی‌نیاز مطلق است. )غنی( گزینه 2 - 69


افزایش خودشناسی  درک بیشتر فقر و نیاز  افزایش عبودیت و بندگی 

روا في كَّ فَ « است و شناخت چیستی خداوند ناممکن است که عبارت »لا تَ يءٍ روا في كُلِّ شَ كَّ فَ شناخت صفات خدا از طریق تفکر در جهان هستی و موجودات ممکن است که مؤید عبارت »تَ گزینه 2 - 70

ذاتِ اللّه ِ« مؤید آن است و همین مورد است که مستثنی شده است.

عبارت قرآنی  »و ما خلقنا هما الا بالحق«  به حق بودن آفرینش آسمان‌ها و زمین اشاره می‌کند که حق بودن آفرینش به معنای هدف‌دار بودن خلقت آن‌هاست و از آنجا که خداوند گزینه 3 - 71
حکیم است در کارش هدف دارد و هیچ کاری را بیهوده انجام نمی‌دهد. این آیۀ شریفه با عبارت »در عالم یک چیز است از آن فراموش کردنی نیست.« ارتباط مفهومی دارد که هر دو به هدفمندی

جهان آفرینش اشاره نمی‌کند.
اولین‌گام برای حرکت ‌انسان به ‌سوی نزدیکی و تقرب به ‌خدا، شناخت ‌انسان است؛ به همین ‌دلیل است که خودشناسی سودمند‌ترین دانش‌هاست. گزینه 4 - 72


با دقت و اندیشه در جهان هستی و نگرش در آن می‌توان در هر چیزی خدا را مشاهده کرد و علم و قدرت او را دید. گزینه 2 - 73

بابا طاهر می‌گوید: به صحرا بنگرم صحرا تو بینم / به دریا بنگرم دریا تو بینم


أیتُ شیئاً إلّا ...« ارتباط مفهومی دارد. این بیت با سخن حضرت علی  »ما رَ
مطابق ترجمۀ آیه: »ما راه را به او نشان دادیم، یا سپاس‌گزار خواهد بود یا ناسپاس« خداوند همۀ انسان‌ها را هدایت کرده است، امّا برخی با قدرت اختیار خود، راه سعادت را انتخاب گزینه 1 - 74

می‌کنند و برخی راه شقاوت را.
قرآن کریم، رابطۀ میان خداوند و جهان هستی را با آیۀ »الله نور السماوات و الارض« بیان می‌کند، بدین معنی که خداوند نور هستی است. یعنی تمام موجودات، »وجود« خود را از او گزینه 1 - 75

می‌گیرند.

هرگاه مشاهده کردید که شکارچیان ‌برای آسیب زدن به حیوانات به روستای شما می‌آیند، باید به پلیس زنگ بزنید. گزینه 1 - 76


( گردشگر ( بازدید کننده‌       ( پستچی    ( شکارچی    
او پشت میزش نشست و برای چندین ساعت کار کرد. گزینه 3 - 77


هیچ علامت یا نشانه‌ای برای جمع بستن جای خالی اول وجود ندارد و در جای خالی دوم چون حرف تعریف مفرد وجود‌ ندارد، کلمه باید جمع باشد. 

آقای کریمی و خانواده‌اش اخیراً در اصفهان بوده‌اند، اینطور نیست؟ گزینه 3 - 78

توضیح: با توجه به "have been" و "recently" زمان جمله "ماضی نقلی" است و "have" فعل کمکی است که باید به همراه ضمیر فاعلی "They" استفاده شود؛ بنابراین، چون عبارت اول مثبت

است، پس "Tag Question" بایستی به صورت منفی یعنی "haven't they" به کار رود.


A: تام، کجا داری میری؟ ما خیلی کار برای انجام دادن داریم. گزینه 2 - 79

B: می دانم. من بعد از مدتی کوتاه برخواهم گشت.


علی فشار خون دارد. من به او توصیه می‌کنم که سبک زندگی بهتری داشته باشد تا سالم بماند. گزینه 4 - 80


: اجازه دادن گزینۀ 


: فکر کردن گزینۀ 


: آرزو کردن گزینۀ 


: نصیحت کردن، توصیه کردن گزینۀ 

من درک نمی‌کنم که چرا شما گزارش را ندارید. آن بیشتر از یک هفتۀ قبل برای شما ارسال شد. گزینه 4 - 81


مجهول- زمان گذشتۀ ساده

week ago قید زمان


تعطیلات آخر هفته سرتون شلوغ است یا وقت آزاد دارید؟ من برای رفتن به خانۀ جدیدم یک مقدار کمک نیاز دارم.  گزینه 2 - 82

الف : شغل مدیریت به مونا پیشنهاد شده است. گزینه 4 - 83


ب : اما او تجربۀ شغلی خیلی کمی دارد.

مجهول زمان حال کامل – فعل "offer" )پیشنهاد کردن چیزی به کسی( یک فعل دومفعولی است.


دولت بار ها برحمایت خود از انتخاب والدین در انتخاب مدرسه کودک )شان( تاکید داشته است. گزینه 3 - 84


 – تصادفاً

- به آرامی

۴

←←

۱۲۳۴

۱

۲

۳

۴

۱

۲
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- به طرز وحشتناکی 

آقای بن و همسرش دیروز اینجا بودند ، این‌طور نیست؟ گزینه 1 - 85

ما اغلب دارو می‌خوریم و واکسینه می‌شویم تا سیستم ایمنی بدنمان را افزایش دهیم، آن را قوی‌تر از خودش بسازیم. گزینه 1 - 86

- بازتاب کردن 

- شکل دادن  

- گفتگو کردن


حداقل  گویش متمایز ) مشخص ( از زبان فقط در جزیره جنوبی وجود دارد.  گزینه 1 - 87


- مذهبی 


- آرام ، صلح طلب 


- مجهول


الف: از کنسرت دیشب لذت بردید؟ گزینه 4 - 88

ب: بله، هر چند سمفونی پنجم بتهوون نسبتاً ضعیف اجرا شد.

.)was/were + P.P( باید از شکل مجهول گذشتۀ ساده استفاده کرد )last night( نکته: جملۀ دوم در حالت مجهولی قرار دارد و با توجه به قید زمان در جملۀ اول


الف: می‌شود چیزی که الآن گفتی را دوباره تکرار کنی؟ گزینه 3 - 89

ب: گوش‌هایت سنگین شده؟


( چه جالب! ( چه کمکی از دستم برمی‌آید؟                        


( در‌واقع حق با شماست. ( گوش‌هایت سنگین شده؟                            


»هنگامی‌‌که شما طبیعت را تمیز و ایمن نگه دارید، حیوانات بیشتر زندگی می‌کنند.« گزینه 3 - 90


( خشک ( بی‌خطر، امن     ( پست، پایین     ( اخیر، جدید    

در سؤالی کوتاه حتماً باید از فعل کمکی و فاعل جمله استفاده شود. با این تفاوت که اگر جمله مثبت باشد، فعل کمکی آن سؤالی کوتاه و منفی و اگر فعل جمله منفی باشد، فعل کمکی گزینه 4 - 91
آن سؤالی کوتاه به شکل مثبت در می‌آید. با توجه به فعل hurt که زمان گذشتۀ آن با زمان حال آن یکی است، اگر با )s( سوم شخص به‌کار رود، در زمان حال ساده می‌باشد. ولی اگر بدون )s( به‌کار

«(. جملۀ اصلی مثبت است، پس سؤالی کوتاه آن منفی خواهد رود، در زمان گذشته خواهد بود. در این تست بدون )s( به‌کار رفته است، پس در زمان گذشتۀ ساده می‌باشد. )دلیل رد گزینه‌های » و 


.) بود )یعنی گزینۀ 

ترجمه: او عمداً احساسات آن خانم را جریحه‌دار کرد، نکرد؟

گزینه 2 - 92
من معتقدم او قادر است یک زبان جدید را یاد بگیرد، این‌طور نیست؟

she بنویسیم، پس پاسخ درست گزینۀ  است که شکل منفی ).… she is در این‌جا( را بر اساس جملۀ پیرو Tag question شروع شود باید I با ضمیر فاعلی )I believe اگر جملۀ پایه )در این‌جا
is می‌باشد.

گزینه 4 - 93
آیا چراغ‌های روی این رادیوی کوچک هیچ عملکرد مفیدی دارند یا فقط نمایشی هستند؟

- عملکرد، نقش 	 	 - مهربانی 	 	 	 - حافظه 		 - دفتر خاطرات


من و دوستانم در مدرسه مجبور بودیم تعداد زیادی شعر را از حفظ یاد بگیریم. گزینه 1 - 94


- شنوایی - مرکز            - دانشگاه         - شعر            


ترجمۀ جمله: وقتی‌که ما به‌سمت یزد رانندگی می‌کردیم، کوه‌های بلندی را بر فراز دشت دیدیم. گزینه 3 - 95

( هواپیما ( دشت، جلگه           ( برنامه           ( درد           


. عمومی گزینه 2 - 96


. دوست‌داشتنی


. خورشیدی


. منظم

ترجمه: یک نگرش مثبت نسبت به او وجود داشت که باعث شد شما احساس خوبی داشته باشید و ذات دوست‌داشتنی او از قلب درخشانش همچون آفتاب می‌تابید.


اگر قبل از شب گذشته بر روی لینک نظرات پُست آخر کلیک می‌کردید به صفحه‌ای که وجود ندارد برده می‌شدید. گزینه 2 - 97
would be ( و جملۀ نتیجۀ شرط به زمان آینده در گذشته )در این‌جاclicked توضیح: این جمله، شرطی نوع دوم است. در جمله‌های شرطی نوع دوم، جملۀ شرط به زمان گذشتۀ ساده )در این‌جا


taken( بیان می‌شوند. دقت کنید که این جمله، مجهول است پس بعد از would از be به همراه قسمت سوم فعل اصلی استفاده شده است.


ترجمۀ سوال: از طرف بیمارستان نامه‌ای به پزشکان ارسال شده است که نشان می‌دهد  نفر پس از مصرف داروی جدید دچار بیماری‌های قلبی شده‌اند. گزینه 3 - 98

توضیح: این جمله، مجهول است و فعل آن باید شامل شکلی از to be به همراه قسمت سوم فعل اصلی باشد. پس یکی از گزینه‌های  یا  درست هستند. دقت کنید که Doctors جمع است و


« درست است. نمی‌توان بعد از آن از was استفاده کرد. پس گزینۀ »


ترجمۀ سوال: خانه‌ای که آن‌ها در آن زندگی می‌کردند. بسیار کوچک بود. بنابراین تصمیم گرفت به دنبال یک )خانۀ( بزرگ در نزدیکی دریاچه باشند. گزینه 4 - 99

توضیح: با توجه به این که جملۀ دوم نتیجۀ جملۀ اول است باید از so استفاده کنیم.

۴

۲

۳

۴

۲۰

۲

۳

۴

۱۲

۳۴

۱۲۳۴

۱۳

۴

۲

۱۲۳۴

۱۲۳۴

۱۲۳۴
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۳
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۴
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ترجمۀ متن کلوزتست:
تحقیقات نشان می‌دهد که بهترین راه برای انجام انواع خاصی از پروژه‌ها، همکاری تعدادی از افراد در یک تیم است. دلیل اصلی این‌که چرا یک تیم بهتر از یک نفر است این است که گروهی از
افراد، طیف وسیع‌تری از دانش و مهارت دارند. علاوه‌بر این، وقتی کمک و فکر بیش¬تری بر روی پروژه تمرکز کند، معمولاً می‌تواند با سرعت بیشتری انجام گیرد. علاوه‌بر این، مطالعات نشان
می‌دهد که کار گروهی نیز بر خلاقیت تأثیر دارد. افرادی که در یک گروه کار می‌کنند معمولاً بیشتر از افرادی که به تنهایی کار می‌کنند خطر می‌کنند. هر فرد در این گروه احساس آزادی بیشتری


می‌کند تا راه‌حل‌های مختلفی را آزمایش کند زیرا گروه به طور کلی مسئولیت دارد و نه افراد موجود در آن. در نتیجه، گروه می‌تواند مشکلات را بهتر حل کند.

( مسئول ( عمومی، کلی        ( دقیق             ( ارزشمند         گزینه 4 - 100

زیرا هیچ عامل شیمیایی و فیزیکی نمی‌تواند بر سرعت تلاشی عناصر رادیواکتیو تأثیر بگذارد. گزینه 4 - 101
گزینه 3 - 102

    سن سنگ  زمان نیمه‌عمر  تعداد نیمه‌عمر 

    تعداد نیمه‌عمر

گزینه 2 - 103

مقدار باقی مانده 

سن سنگ 

  سه نیمه عمر 


سال است 
نیمه عمر گذشته باشد.  و چون نیمه عمر کربن رادیواکتیو حدود  
( فرض کنیم باید از زمان شروع تخریب  اگر مقدار اولیه را یک )  گزینه 3 - 104



از زمان اولیه ساخت آن می‌گذرد.  بنابراین 

فاصله ی متوسط زمین از خورشید برابر  میلیون کیلومتر است که برابر با یک واحد ستاره شناسی انتخاب شده است. گزینه 2 - 105


 ( فرض کنیم خواهیم داشت   اگر همه ی مقدار اورانیم را یک ) گزینه 3 - 106

اگر همه ی کربن رادیواکتیو اولیه ی موجود در چوبی که به زغال تبدیل شده را عدد یک، یعنی  در نظر بگیریم. پس از یک نیمه عمر به  و پس از  نیمه عمر به  و پس از گزینه 3 - 107

، برابر با  سال است. در  نیمه عمری که تخریب صورت گرفته  نیمه عمر به  می رسد. بنابراین تا زمان حال  نیمه عمر از تخریب کربن رادیواکتیو گذشته است. چون نیمه عمر کربن 


( سال گذشته است. به طور کلی )


کهکشان راه شیری، یک کهکشان مارپیچی شکل است که منظومۀ شمسی در لبۀ یکی از بازو‌های آن قرار دارد. گزینه 3 - 108


یک واحد ستاره شناسی )نجومی(، برابر است با فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید که برابر  میلیون کیلومتر است و از نظر زمانی  دقیقۀ نوری به طول می‌انجامد. گزینه 4 - 109

در مراحل تکوین زمین، ابتدا منظومۀ شمسی شکل گرفت؛ پس سیارۀ زمین به صورت یک کرۀ مذاب از توده‌های اصلی خود جدا شد و در مدار خور قرار گرفت. پس این تودۀ گزینه 1 - 110

مذاب شروع به سرد شدن نمود و سنگ‌های آذرین تشکیل شدند. در مرحلۀ بعد، گاز‌ها به طور تدریجی از روی زمین خارج شد، و هواکره و سپس آب تشکیل شد.

در مرحلۀ بعد زندگی تک سلولی در دریاهای کم عمق شروع شد. به دنبال آن چرخۀ آب ایجاد گردید و فرسایش آغاز شد. با فرسایش رسوبات ایجاد شدند و سنگ‌های رسوبی تشکیل شدند و

سپس با حرکت ورقه‌های سنگ کره و فشار و گرمای زیاد حاصل از آن سنگ‌های دگرگونی ایجاد شدند.


بعد از خروج تدریجی گاز‌ها داخل زمین، ابتدا هواکره و سپس آب ایجاد شدند و به دنبال آن زندگی انواع تک سلولی‌ها در دریا‌های کم عمق آغاز شد.


در تبدیل دو عنصر رادیواکتیو زیر به عنصر پایدار خود، عدد جرمی یکسان است: گزینه 1 - 111

اورانیوم  عنصری رادیواکتیو است با نیمه عمر تقریبی  میلیارد سال که در تعیین سن مطلق سنگ‌ها کاربرد دارد. این عنصر دارای عدد جرمی  است که پس از گزینه 4 - 112


فروپاشی )تخریب( به سرب  تبدیل می‌شود.


گزینه 2 میلیارد سال قبل - 113


طبق شکل کتاب درسی،  بازو‌های مارپیچی و  خورشید است. گزینه 4 - 114

در دی ماه زمین در حضیض خورشیدی قرار می‌گیرد و زمین کم‌ترین فاصله را تا خورشید دارد. فاصلۀ زمین تا خورشید متغیر است و در دی ماه کم‌ترین و در تیرماه بیشترین گزینه 4 - 115

است. گزینۀ  درست و گزینه‌های  و  و  نادرست است.

۱۲۳۴

=×

x × ۳ = ۹ ⇒ x = ۳

۱ → → →
۱
۲

۱
۴

۱
۸

− =
۸
۸

۷
۸

۱
۸

۳ × ۲۰۰۰ = ۶۰۰۰

۱ → → →
۱
۲

۱
۴

۱
۸

۸
۸

۳( (۱) (۲) (۳) )
۸
۸

۴
۸

۲
۸

۱
۸

۵۷۰۰

۳ × ۵۷۰۰ = ۱۷۱۰۰

۱۵۰
۸
۸

۸
۸
→
۱ ۴

۸
→
۲ ۲

۸
→
۳ ۱

۸
۸
۸

۴
۸

۲
۲
۸

۳
۱
۸

۳۱۴۵۷۳۰۳

۵۷۳۰ × ۳ = ۱۷۱۹۰

۱۵۰
– –––

۸٫۳

→ A , →K۴۰ r۴۰ C۱۴ N۱۴

۲۳۸۴٫۵۲۳۸

۲۰۶

۴٫۶

BC

۴۱۲۳
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A

B

N
M

P

Q

سیاره

اوج
خورشیدي

خورشیدي
حضیض


مطابق شکل به ترتیب زهره، خورشید و مریخ در نزدیکی زمین قرار می‌گیرند. گزینه 4 - 116

‌

گسل از لایۀ رسوبی و آذرین  هر دو جوان‌تر است چون این دو پدیده را قطع کرده و آن‌ها را جابه‌جا کرده است. گزینه 2 - 117
گزینه 2 - 118

                 

گزینه 1 - 119



عمر زمین  میلیارد سال، پس  نیمه‌عمر گذشته است. پایدار    



به علت این که مریخ مداری بزرگ‌تر از مدار زمین دارد، پس هیچ‌گاه در بین زمین و خورشید قرار نمی‌گیرد. بنابراین به نظر می‌آید که از خورشید دور‌تر است. زهره و ماه هم که گزینه 3 - 120

به علت فاصله‌ی کم ماه و قرار گرفتن زهره در بین زمین و خورشید به نظر نزدیک می‌آمدند.

( توجه فرمایید.( سرعت حرکت انتقالی زمین در حضیض، بیشتر از موقع اوج است. )به مسافت طی شده در شکل ) گزینه 3 - 121

با حرکت ورقه‌هاي سنگ‌کره و ايجاد فشار و گرماي زياد در مناطق مختلف، )برخورد( سنگ‌هاي دگرگوني به وجود آمدند. گزینه 2 - 122


سن نسبی بیانگر تقدم و تأخر رویدادها است. جملۀ: پستاندارن بعد از خزندگان بر روی زمین ظاهر شدند، مفهوم تقدم و تأخر، یعنی سن نسبی را دارد. گزینه 2 - 123

در شکل ابتدا رسوب‌گذاری و سپس چین‌خوردگی مشاهده می‌شود. گزینه 3 - 124


در جدیدترین پدیده‌های شکل می‌توان به هوازدگی سطحی اشاره کرد که بعد از تزریق ماگما ایجاد می‌شود. 

( در صورتی که کم مصرف شوند یا حتی بیشتر از مقدار طبیعی مصرف شوند عامل بروز بیماری نمودار مربوط به عناصر اساسی و جزئی است. این عناصر )مثل  و  و  گزینه 3 - 125


هستند. توجه کنید که  یک عنصر ضدسرطان است. اما  یک عنصر سمی و خطرناک است که اگر وارد بدن شود، موجب آسیب به بخش‌های مختلف یدن می‌شود. 
گزینه 3 - 126

گزینه 1 - 127

ضابطه‌ها در صورتی معرف یک تابع هستند که به ازای هر  حداکثر یک  ایجاد شود.


   :گزينه   ریشه سوم 



است. 
تابعي از  پس 


: گزينه  
 
یا   تابع نیست.  


: گزينه   
 
یا    تابع نیست.   


: گزينه  
 تابع نیست. 

z

۲ × ۲ = ۴− = ۱ − = اولیه۱
ماده

پایدار
ماده

باقی‌مانده
مقدار ۳

۴
۱
۴

→
۱ ۱

۲
→

۲ ۱
۴

۴٫۵۱۵ ۲٫۵ gr→
۱

۲٫۵ gr

۱ − ۱۰

ZnSeF

SeCd

f(۲) = ۲x = ۲ × ۲ = ۴ → (−f(۲)) = (−۴)f ۲ f ۲

f(−۴) = ۳ − ۲(−۴) = ۱۱ → (−۴) = = ۱۲۱f ۲ (۱۱)۲

xy

+ ۳ + ۳y + ۱ + + x − ۱ = ۰ ⇒ = ۱ − x − ⇒y ۳ y ۲ x۳ (y + ۱)۳
x۳۱

⇒ y + ۱ = ⇒ y = −۱ +۱ − x − x۳
− −−−−−−−−

√۳ ۱ − x − x۳
− −−−−−−−−

√۳

yx

y = −۳x = ۴ : y = ۱۲

y = ۲x = ۰ : y = ۰۳

x = ۱ : y = ±۱۴
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گزینه 4 - 128

  : پس

بررسی گزینه‌ها گزینه 4 - 129


( شرط   برای اعداد گویا کافی نیست؛ مثلاً  عددی گنگ است اما در این تعریف مجاز شمرده شده است. نمایش ریاضی مجموعه اعداد گویا به شکل  است.


(  اعداد حقیقی به‌جز اعداد صحیح را مشخص می‌کند؛ حال آن‌که می‌دانیم اعداد صحیح خودشان گویا نیز هستند.


(  فقط کسرهای با صورت و مخرج مثبت را به‌عنوان عدد گویا در‌نظر گرفته که این تعریف ناقص است و بخشی از اعداد مانند  را دربرنمی‌گیرد.


(  یعنی همه‌ی اعداد به‌جز اعداد گنگ یعنی اعداد گویا

بررسی گزینه‌ها: گزینه 4 - 130


بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 131


هایی است که هم خود حقیقی هستند و هم نصف آن‌ها و می‌دانیم که نصف هر عدد حقیقی، خودش نیز حقیقی است. پس  شامل همۀ اعداد حقیقی است و تهی نیست. (  شامل 

هایی در این مجموعه قرار می‌گیرند که نا‌منفی باشند و این (  مجموعه‌ای است که در آن، قرینۀ اعداد حقیقی، زیر‌ رادیکال می‌روند. از آن‌جا که اعداد منفی زیر رادیکال تعریف نشده‌اند، فقط 


ها می‌تواند منفی یا صفر باشد. پس این مجموعه تهی نخواهد بود. یعنی 

‌هایی بسازد که کوچک‌تر یا مساوی با صفر باشند. از آن‌جا که  حتماً عددی نامنفی است، تنها حالت ممکن برای آن  خواهد بود و از آن‌جا  به‌دست ( مجموعۀ  تلاش می‌کند 


می‌آید. از طرفی باید  عددی طبیعی باشد و  عضو مجموعۀ اعداد طبیعی نیست. بنابراین  عضوی نخواهد داشت.


(  شامل اعضایی است که خودشان صحیح هستند و قرینه‌شان عددی طبیعی است.


و این یعنی:  پس  بی‌شمار عضو دارد.
بهترین روش برای حل این  تیپ سؤالات آن است که از نمودار استفاده کنیم: گزینه 4 - 132




A

B

01- 1 2 3 4

01- 1 2 3 4 5 6

BA
C

گزینه 3 - 133
 بازه‌ها باید به این شکل باشند تا عضو مشترکی نداشته باشند:

12- a + 62 -a 2

21


( بازه سمت راست باید از جایی که بازه اول پایان می‌پذیرد )به بعد( آغاز شود. یعنی:  

( در بازه دوم، باید شروع بازه از پایان آن کوچک‌تر باشد یا حداکثر با آن مساوی باشد:

 

n = ۲ → = ۲ − ۲ = ۲(۳) − ۲ = ۴a۲ a۱

n = ۳ → = ۲ − ۲ = ۲(۴) − ۲ = ۶a۳ a۲
n = ۴ → = ۲ − ۲ = ۲(۶) − ۲ = ۱۰a۴ a۳

n = ۵ → = ۲ − ۲ = ۲(۱۰) − ۲ = ۱۸a۵ a۴
n = ۶ → = ۲ − ۲ = ۲(۱۸) − ۲ = ۳۴a۶ a۵

n = ۷ → = ۲ − ۲ = ۲(۳۴) − ۲ = ۶۶a۷ a۶
n = ۸ → = ۲ − ۲ = ۲(۶۶) − ۲ = ۱۳۰a۸ a۷

− = ۱۳۰ − ۶۶ = ۶۴a۸ a۷

۱
a

b

۲
−−

√

۳
{ |a, b ∈ Z, b ≠ ۰}
a

b

۲R − Z

۳{ |a, b ∈ N}
a

b
−

۲
۵

۴R − Q
′

۱)N − E = {۱, ۲, ۳,⋯} − {۲, ۴, ۶,⋯} = {۱, ۳, ۵,⋯ , }

۲)Z − N = {⋯,−۲, −۱, ۰, ۱, ۲,⋯} − {۱, ۲, ۳,⋯} = {⋯ ,−۲, −۱, ۰}

۳)E − O = {۲, ۴, ۶,⋯} − {۱, ۳, ۵,⋯} = {۲, ۴, ۶,⋯}

۴)W − Z = {۰, ۱, ۲,⋯} − {⋯ − ۱, ۰, ۱,⋯} = {}

۱AxA

۲B−x

x

۳Cx۲x۲= ۰x۲x = ۰

xx = ۰C

۴D

D = {⋯,−۳, −۲, −۱}D

⇒ A ∩ B = (۰, ۳]

⇒ (A ∩ B) ∪ C = (۰, ۶]

۱

a + ۱ ≤ ۲a − ۲ ⇒ ۱ + ۲ ≤ ۲a − a ⇒ ۳ ≤ a

۲

۲a − ۲ < ۶ ⇒ ۲a < ۸ ⇒ a < ۴

۳ ≤ a < ۴−→−
۱,۲
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گزینه‌ها را ببینید: گزینه 4 - 134

متناهی  مجموعه‌ی اعداد اول یک رقمی )

  مجموعه‌ی انسان‌های روی زمین  )   مجموعه‌ای که تعداد اعضای آن قابل شمارش است   متناهی  

متناهی   مجموعه‌ی اعداد اول زوج )


دقت: تنها عدد اول زوج،  است. اعداد زوج دیگر چون بر  بخش‌پذیرند، اول نیستند.

نامتناهی   مجموعه‌ی کسرهای مثبت با صورت یک )


بررسی گزینه‌ها: گزینه 4 - 135

( می‌دانیم که اعداد بازه‌ی  مربعشان از خودشان کوچک‌تر است. از آن‌جا که  باید عددی طبیعی باشد، در بازه‌ی  پاسخی نخواهد داشت؛ می‌ماند حالت  که فقط به ازاء


 و  برقرار است؛ و باز چون  عدد طبیعی است، تنها جواب قابل قبول  خواهد بود. پس:

متناهی است    

( مجموعه‌ی  سه عضوی و متناهی است.

دقت: در  عضوی به‌صورت  وجود دارد که خودش یک مجموعه‌ی نامتناهی است، اما این مجموعه برای  فقط یک عضو محسوب می‌شود.


( تنها  هایی که مخرجشان عددی صحیح باشد و خودشان نیز صحیح باشند،  و  هستند. پس  که دو عضوی و متناهی است.

(  مجموعه‌ای بی‌پایان از یک سلسله مجموعه اعداد طبیعی است که هر مجموعه از قبلی، یک عضو بیش‌تر دارد. پس این مجموعه نامتناهی است.

گزینه 4 مجموعه‌ای است که هم زیرمجموعه‌ی  است و هم زیرمجموعه‌ی متمم آن. اگر  دارای عضو باشد، آن عضو باید هم متعلق به  باشد و هم متعلق به  و این امکان‌پذیر - 136


نیست. )چون  و  عضو مشترک ندارند وگرنه متمم هم نیستند( بنابراین  نمی‌تواند حاوی هیچ عضوی باشد. پس تهی است که تهی زیرمجموعه همه مجموعه‌هاست.


با توجه به نمودار ون: گزینه 3 - 137

A B

AB-
A B

2 4 7
A B-


مجموعه‌ی  شامل اعدادی است که مضارب  باشند و مضرب  نباشند و از طرفی دو رقمی طبیعی نیز باشند: گزینه 2 - 138

اولین شکل  چوب کبریت دارد و بعدی  چوب کبریت بیش‌تر دارد و این الگو در حال تکرار شدن است. پس عدد  در حال اضافه شدن به شکل قبلی و تولید شکل جدید است. گزینه 3 - 139


اُم،  است: تایی چوب کبریت به شکل اول اضافه شده است. یعنی تعداد چوب کبریت‌های شکل  اُم به تعداد  گروه  در شکل 


تعداد هر‌یک از دایره‌های هر شکل برابر با  است. ) : شماره‌ی هر شکل( پس: گزینه 4 - 140

 تعداد دایره‌های شکل دهم


تعداد دایره‌های هر شکل برابر با شمارهی شکل به‌علاوه یک به‌توان  است، یعنی   گزینه 2 - 141

 تعداد دایره‌های شکل دوازدهم
گزینه 1 - 142

 شکل‌های دوم و سوم را ببینید:

 تعداد نقاط شکل دوم

 تعداد نقاط شکل سوم

اُم   تعداد نقاط شکل 

 تعداد نقاط شکل نهم 


به بررسی هر  گزینه می پردازیم: گزینه 3 - 143

  در نظر بگیرید.  و  است ولی  تهی نمی‌باشد پس گزینه‌ی یک نادرست است.
A

B C
گزینه‌ی اول: سه مجموعه‌ی  و  و  را به صورت

= {۲, ۳, ۵, ۷} →۱

→=۲

: {۲} →۳

۲۲

= { , , ,⋯} →
۱
۱

۱
۲

۱
۳

۴

۱(۰, ۱)x(۰, ۱)= xx۲

x = ۰x = ۱xx = ۱

A = {۱} →

۲B

B{۱, ۲, ۳,⋯}B

۳
۱
x

۱
۱

۱
−۱

C = {−۱, ۱}

۴D

ABABB′

BB′A

→ n (A ∪ B) = ۲ + ۴ + ۷ = ۱۳

A − B۶۴

A − B = {۱۸, ۳۰, ۴۲, ۵۴, ۶۶, ۷۸, ۹۰} ⇒ n(A − B) = ۷

۴۳۳

nn − ۱۳n۴ + (n − ۱) × ۳

n = ۲۵ ⇒ ۲۵ = ۴ + (۲۵ − ۱) × ۳ = ۴ + ۲۴ × ۳ = ۴ + ۷۲ = اُم۷۶ تعداد چوب کبریت‌های شکل

n۲n

= = ۱۰۰۱۰۲

۲(n + ۱)۲

= = = ۱۶۹(۱۲ + ۱)۲ ۱۳۲

= + ۴ × ۲۲۲

= + ۴ × ۳۳۲

= + ۴ × nn۲n

= + ۴ × ۹ = ۸۱ + ۳۶ = ۱۱۷۹۲
⇒

۴

ABCA ∩ B = ∅A ∩ C = ∅B ∩ C
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  در نظر بگیرید.  و  است و  است پس گزینه‌ی دوم نادرست است.
A

B C
گزینه‌ی دوم: سه مجموعه‌ی  و  و  را به صورت

گزینه‌ی سوم درست است.  :گزینه‌ی سوم

گزینه‌ی چهارم نادرست است.  :گزینه‌ی چهارم

گزینه 2 - 144

مجموعه ی  به صورت  و مجموعه ی  به صورت  است.                                  

به بررسی گزینه ها می پردازیم:

نامتناهی و غیرتهی      :گزینه ی اول  

متناهی و غیرتهی      :گزینه ی دوم 

 نامتناهی و غیرتهی     :گزینه ی سوم

 :گزینه ی چهارم


چون  است، بنابراین مجموعه ی  تهی است.


 گزینه 1 - 145


  : فرض 


با این فرض در تابع بودن رابطه مشکلی پیش نمی‌آید.


  : فرض 

 

تابع نیست  


با فرض  به مشکل برمی‌خوریم:


 پس فرض  درست است و در نتیجه  

گزینه 4 - 146

 

 

 

 

 

 

گزینه 2 - 147

 

ABCA ∩ B = ∅A ∩ C = ∅B ∩ C = ∅

A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) = ∅ ∪ ∅ = ∅

A ∩ (B − C) = A ∩ (B ∩ ) = ( ) ∩ = ∅ ∩ = ∅ →C ′ A ∩ B  
∅

C ′ C ′

AA = {۱, ۳, ۵,⋯}BB = {۲, ۳, ۵, ۷,⋯}

A − B = {۱, ۹, ۱۵, ۲۱,⋯}

B − A = {۲}

A ∩ B = {۳, ۵, ۷,⋯}

A − (A ∪ B) = ∅

A ⊂ (A ∪ B)A − (A ∪ B)

رابطه وقتی تابع است که زوج‌های مرتب آن همگی مؤلفه‌های اولشان متفاوت باشد یا اگر یکسان بود، مؤلفه دومشان نیز یکسان باشد.

{ ⇒ ۹ = ⇒ {
(۴, ۹)
(۴, )m۲

m۲ m = ۳ I فرض
m = −۳ II فرض

I

m = ۳ : { ⇒ ۲ = ۲n + ۱ ⇒ ۲n = ۱ ⇒
(۷,m − ۱) = (۷, ۲)
(۷, ۲n + ۱) = (۷,m − ۱)

n =
۱
۲

n = : (۸n, ۳m) = (۴, ۹)
۱
۲

II

m = −۳ : { ⇒ ۲n + ۱ = −۴ ⇒ ۲n = −۵ ⇒ n =
(۷,m − ۱) = (۷, −۴)
(۷, ۲n + ۱) = (۷,m − ۱)

−۵
۲

n = : (۸n, ۳m) = (−۲۰, −۹)
−۵
۲

{ (−۲۰, −۹)
(−۲۰, ۳)

II

I= =
m

n

۳
۱
۲

۶

(a, b) ⇔ f(a) = b

g(۰) = ۰

f (g(۰)) = f(۰) = ۳

۳f (g(۰)) = ۳ × ۳ = ۹

f(۱) = −۱

g (f(۱)) = g(−۱) = ۴

۲g (f(۱)) = ۲ × ۴ = ۸

۳f (g(۰)) − ۲g (f(۱)) = ۹ − ۸ = ۱

f(x) = ax + b تابع خطی:

f(x) = ax + b

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

}⇒ a + b + ۲a + b = (I)
f(۱) = a + b

f(۲) = ۲a + b
۳a + ۲b = −۲

}⇒ b − a + b − ۲a = (II)
f(−۱) = b − a

f(−۲) = b − ۲a
۲b − ۳a = −۲۶

11

آزمون کنکور تجربی 23 مهر

آموزشگاه آبادگران



 

گزینه 4 - 148

 

  یکی باید باشد    حذف 

  حذف   یکی باید باشد  

  یکی باید باشد    تا حذف 

  یکی باید باشد    حذف 

در مدل سازی ریاضی، اگر به هر  تنها یک  نسبت داده شود می گوییم رابطۀ  معرف یک تابع است. حال این  می توانند هر شی یا عددی باشند. براساس این گزینه 2 - 149

تعریف سه رابطۀ اول معرف تابع هستند ولی رابطۀ آخری نمی تواند همیشه معرف تابع باشد. چراکه یک مادر می تواند بیش از یک فرزند داشته باشد که در این صورت به آن مادر )که نقش  را

، تنها یک مساحت به صورت دارد( بیش از یک فرزند )که نقش  را دارند( نسبت داده ایم که با تعریف تابع بودن رابطۀ  ناسازگار است. این در حالی است که هر مربع با ضلع 


، بدن هر فرد در زمانی معین تنها یک دما و نیز هر فرد تنها یک گروه خونی مشخص دارند که همگی با تعریف تابع سازگاری کامل دارند.


می‌بینیم که در ضابطۀ تابع،  به عنوان یک مجهول ظاهر شده و برای معلوم شدن آن کافی است ابتدا یک بار در ضابطۀ تابع  را قرار دهیم:  گزینه 1 - 150

 


در نتیجه ضابطۀ تابع به صورت  است.

  :پس


، مقدار  را پیدا می‌کنیم: ابتدا با توجه به شرط  گزینه 2 - 151

 

 


بنابراین با توجه به دو مقدار به‌دست آمده برای  دو حالت مختلف نیز برای تابع  موجود بوده و به روشنی می‌توانیم خواستۀ تست را به‌دست آوریم:

گزینه 4 - 152

‌

    


حال با بازنویسی رابطۀ  داریم:

‌

‌بنابر تعریف تابع:

   

{− →−−−
(I),(II) ۳a + ۲b = −۲

−۳a + ۲b = −۲۶
– ––––––––––––––––

۴b = −۲۸ ⇒ b = −۷

f(۰) = ax + b = a(۰) + b = b = −۷

۲f(۰) = ۲ × −۷ = −۱۴

یک رابطه زمانی تابع است که تمام مؤلفه‌های اول زوج‌های مرتب آن متفاوت باشند
و اگر یکسان بود، مؤلفه‌ی دوم آن‌ها نیز با هم برابر باشند.

R = {(۲, ۲)(۲, ۱)(۳, ۳)(۳, ۱)(۴, ۲)(۴, ۴)(۴, ۱)(۵, ۵)(۵, ۱)}

۱→{ →
(۲, ۲)
(۲, ۱)

۱→{ →
(۳, ۳)
(۳, ۱)

۲→→
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

(۴, ۲)
(۴, ۴)
(۴, ۱)

۱→{ →
(۵, ۵)
(۵, ۱)

۱ + ۱ + ۲ + ۱ = ۵

xyy = f(x)y, x

x

yy = f(x)a

S = a۲

f(−۱)x = −۱

f(−۱) = ۳f(−۱) + ۲ → f(−۱) = ۳f(−۱) − ۲ → ۲f(−۱) = ۲ → f(−۱) = ۱(−۱)۳

f(x) = ۳ + ۲x۳

f(−۲) = ۳ + ۲ = ۳ + ۲(−۸) = ۳ − ۱۶ = −۱۳(−۲)۳

f(−۱) = ۴m

(−۱, − ۳m) ∈ f → f(−۱) = − ۳m = ۴ − ۳m − ۴ = ۰ m = −۱,m = ۴m۲ m۲ →m۲ − →−−−
a+c=b

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m = −۱ : f = {(−۱, ۴), (۳, ۰), (۲, −۶)}
یا
m = ۴ : f = {(−۱, ۴), (−۷, ۲۰), (−۸, −۱)}

mf

f(۲) − f(−۸) = −۶ − (−۱) = −۶ + ۱ = −۵

R = { , , (a − b − ۳, a + b), , , (d − ۳, c), (−۸, ۲d + ۲)}(۰, − )a۲ b۲
– –––––––––––

(−۲, ۴)
  

(−۲, a + b)
  

(۰, −۲۰)
– ––––––––

{ ⇒ a + b = ۴ (۱)
(−۲, ۴)
(−۲, a + b)

{ (۰, − )a۲ b۲

(۰, −۲۰)
⇒ − = −۲۰a۲ b۲ ⇒ (a − b)(a + b) = −۲۰ ۴(a − b) = ۲۰−→

(۱)
⇒ a − b = −۵ (۲)

R

R = {(۰, −۲۰), (−۲, ۴), (−۸, ۴), (d − ۳, c), (−۸, ۲d + ۲)}

{
(−۸, ۴)
(−۸, ۲d + ۲)

⇒ ۲d + ۲ = ۴ ⇒ ۲d = ۲ ⇒ d = ۱
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‌از طرفی:

‌

گزینه 3 - 153


  :دستۀ اول


  :دستۀ دوم


  :دستۀ سوم

 :دستۀ چهارم


‌بنابراین دنبالۀ جملات آخر دسته‌ها به صورت  است که می‌توان به صورت


 نوشت یعنی جملۀ عمومی  است، پس:

 ‌
گزینه 2 - 154

 

 

  

   

گزینه 3 - 155

‌

‌

‌


موارد »الف« و »د« صحیح هستند. گزینه 2 - 156

بررسی موارد:

موارد الف و ج( آنزیم رنابسپاراز، ریبونوکلئوتیدها را براساس رابطۀ مکملی در مقابل نوکلئوتیدهای دنا قرار می‌دهد و آنزیم دنابسپاراز، دئوکسی ریبونوکلئوتیدهای مکمل را در مقابل نوکلئوتیدهای
دنا قرار می‌دهد. آنزیم رنابسپاراز هم‌زمان به هر دو رشتۀ دنا متصل می‌شود، اما فقط از یکی از رشته‌ها رونویسی می‌کند. در حالی‌که آنزیم دنابسپاراز، تنها به یکی از رشته‌ها متصل شده و فقط از


همان رشته الگوبرداری می‌کند.
مورد ب( آنزیم دنابسپاراز در هنگام همانندسازی، پیوند قند - فسفات بین گروه فسفات از یک نوکلئوتید و قند دئوکسی‌ریبوز از نوکلئوتید دیگر، تشکیل می‌دهد. در صورت بروز اشتباه در این
فرآیند این آنزیم می‌‌تواند برگردد و پیوند فسفو دی‌استر را بشکند و نوکلئوتید اشتباه را با نوکلئوتید صحیح جایگزین کند. آنزیم دنابسپاراز بر پیوند بین قند و فسفات داخل یک نوکلئوتید اثری


ندارد.

)دنا( ساختاری شبیه به نردبان پیچ‌خورده دارد که پله‌های آن از بازهای آلی و پیوندهای هیدروژنی تشکیل شده است. آنزیم هلیکاز و رنابسپاراز می‌توانند پیوندهای هیدروژنی را مورد د( 
بشکنند. آنزیم رنابسپاراز بیش از یک بار در یاخته فعالیت می‌کند. در صورتی که پلازمید در یاختۀ پروکاریوتی وجود نداشته باشد، آنزیم هلیکاز در هر چرخۀ زندگی یاخته، تنها یک‌ بار فعالیت

می‌کند. اما در صورت وجود پلازمید می‌تواند بیش از یک بار در یاخته فعالیت کند.


در طی این فرآیند انتقال مادۀ ژنتيكي باكتري پوشینه‌دار به  بدون‌ پوشینه رخ داده است.  گزینه 2 - 157
گروهی از آنزیم‌ها در سلول وجود دارند که قبل از شروع همانندسازی، پروتئین‌ها را از مولکول دنا جدا می‌کنند. فرض این سؤال این است که این مولکول دنا، خطی است؛ پس گزینه 3 - 158


سلول یوکاریوتی است.

در همۀ این سلول‌ها، اطلاعات لازم برای ساخت همۀ آنزیم‌ها در مولکول دنا قرار دارد.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: دقت کنید در ساختار مولکول دنا، علاوه بر هیستون‌ها، پروتئین‌ها دیگری نیز یافت می‌شود که آنها نیز باید از دنای خطی جدا شوند. گزینۀ »


«: فعالیت این آنزیم‌ها قبل از شروع همانندسازی است؛ اما تشکیل ساختار  مانند بعد از شروع همانندسازی است.  گزینۀ »


«: این آنزیم‌ها درون هسته فعالیت می‌کنند. گزینۀ »


بررسی گزینه‌ها: گزینه 4 - 159


گزینۀ  نادرست: با تزریق باکتری پوشینه‌دار کشته شده به موش‌ها که عصاره حاوی پوشینه نیز بود، موش‌ها سالم ماندند و بیمار نشدند.


گزینه‌های  و  نادرست: آزمایشات گریفیت هیچ‌کدام در پی تعیین نوع مولکول مادۀ ایجادکنندۀ صفت پوشینه‌دار بودن نبود و این آزمایشات ایوری بود که به این موضوع می‌پرداخت.

گزینۀ  درست: انتقال صفت پوشینه‌دار شدن عامل اصلی مصونیت باکتری‌های بدون پوشینه به‌واسطۀ پوشینه‌دار شدن در برابر دستگاه ایمنی انسان می‌باشد. چه اینکه باکتری به‌واسطه پوشینه‌دار

{ ⇒ c = ۴
(d − ۳, c) = (−۲, c)
(−۲, ۴)

{۱}

{۳, ۵}

{۷, ۹, ۱۱}

{۱۳, ۱۵, ۱۷, ۱۹}

۱, ۵, ۱۱, ۱۹,⋯

(۱ × ۲) − ۱, (۲ × ۳) − ۱, (۳ × ۴) − ۱,⋯= n(n + ۱) − ۱an

= ۴۰(۴۱) − ۱a۴۰ = ۱۶۴۰ − ۱ = ۱۶۳۹

}
n(A − B) = ۳ ⇒ n(A) − n(A ∩ B) = ۳
n(B − A) = ۲ ⇒ n(B) − n(A ∩ B) = ۲

⇒ n(A) − n(B) = ۱ (I)

}n(B − C) = ۲ ⇒ n(B) − n(B ∩ C) = ۲
n(C − B) = ۵ ⇒ n(C) − n(B ∩ C) = ۵

⇒ n(B) − n(C) = −۳ (II)

(I), (II) ⇒ n(A) − n(C) = −۲ ⇒ n(C) = n(A) + ۲

n(C − A) = n(C) − n(A ∩ C) = ۲ + n(A) − n(A ∩ C) = ۲ + n(A − C) ⇒ ۴ = ۲ + n(A − C) ⇒ n(A − C) = ۲

P = ۴a ⇒ a =
P

۴

= − = −Sهاشورخورده S□ S△ a۲
۳
−−

√

۴
a۲

= (۱ − ) = ( )Sهاشورخورده a۲
۳
−−

√

۴
P ۲

۱۶

۴ − ۳
−−

√

۴

S(P) =
۴ − ۳

−−
√

۶۴
P ۲

DNA

۱

۲Y

۴

۱

۲۳

۴
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شدن باعث ایجاد بیماری خواهد شد.


بررسی نادرستی سایر گزینه‌ها: گزینه 2 - 160


(: در همه مراحل در موش‌ها تسهیل بیگانه‌خواری توسط پادتن‌ها می‌تواند انجام شود. گزینۀ 


(: بیشتر باکتری‌ها بدون پوشینه، پوشینه‌دار می‌شوند نه همۀ باکتری‌ها. گزینۀ 


(: در مراحل  و  می‌توان باکتری‌های بدون پوشینه مشاهده کرد ولی مرحلۀ  و آخر آزمایش گریفیت انتقال صفت صورت گرفت. گزینۀ 

نا است و ، آنزیم مخرب دِ از آنجا که با افزودن عصارۀ باکتری پوشینه‌دار و آنزیم  به ظرف حاوی باکتری‌های بدون پوشینه، انتقال صفت صورت نمی‌گیرد، می‌توان گفت آنزیم  گزینه 1 - 161

، آنزیم تخریب‌کننده هر ماده‌ای می‌تواند باشد به‏‌جز دنا، بنابراین گزینۀ قابل قبول گزینۀ  است. چون عکس این موضوع در مورد آنزیم  صادق است می‌توان گفت که آنزیم 

دلیل برابری باز‌های مکمل و در نتیجه مجموع باز‌های پورین و پریمیدین توسط یافته‌های واتسون و کریک اثبات شد همچنین دلیل یکسان بودن قطر دنا در طول آن به دلیل گزینه 3 - 162

قرارگیری جفت باز‌ها از یافته‌های واتسون و کریک اثبات شد.

( گریفیت باکتری شناسی انگلیسی سعی داشت برای آنفولانزا واکسنی تولید کند در آن زمان تصور می‌شد عامل این بیماری نوعی باکتری به نام استرپتوکوکوس نومونیا است. اما آزمایشات گزینۀ 

گریفیت نتوانست ماهیت مادۀ وراثتی و چگونگی انتقال آن را کشف کنند‌.

( چارگاف با انجام آزمایشاتی روی دناهای‌های طبیعی موجودات نشان داد مقدار آدنین موجود در دنا با مقدار تیمین در دنا برابر است دلیل این برابری نوکلئوتیدها توسط تحقیقات بعدی گزینۀ 

دانشمندان مشخص شد دقت کنید که در صورت سوال باز‌های مکمل آدنین را به تیمین محدود نکرده است و همچنین قرارگیری این بازها در دنا عنوان نشده است.

( ویلکینز و فرانکلین با استفاده از پرتو ایکس اطلاعاتی از جمله مارپیچی بودن دنا اولین بار اثبات کردند. دقت شود که یافته‌های بدست آمده از این دو دانشمند نتیجه حاصل شد که دنا بیش گزینۀ 

از یک رشته دارد اما آنها نتوانستند تعداد دقیق رشته‌ها را ‏ اثبات کنند.

مورد »الف، ب، د« صحیح است. اینترفرون نوع  از یاخته‌های آلوده به ویروس )نه باکتری(، ترشح می‌شود. عامل ذات‌الریه نوعی باکتری است گزینه 3 - 163

در آزمایش سوم ایوری انواع آنزیم موثر بر مواد آلی استفاده شد این آنزیم‌ها در شیره پانکراس وجود دارند. گزینه 3 - 164


‌بررسی گزینه‌ها: گزینه 2 - 165


«: گلبول قرمز هسته ندارد. )توجه کنید گفته دنای هسته‌( گزینۀ »


«: درست است. گزینۀ »

«: تنها در مرحلۀ دوم از آن استفاده شد. گزینۀ »


«: ایوری از عصارۀ باکتری‌های پوشینه‌دار کشته شده استفاده کرد؛ در نتیجه این باکتری‌ها مرده بودند و این توانایی را نداشتند. گزینۀ »

در مولکول دنا دو رشته برعکس هم‌اند، یعنی در مقابل سرقند، سرفسفات رشتۀ دیگر قرار دارد. پس اگر  قند باشد  فسفات است و برعکس و با توجه به این‌که دو سر یک گزینه 3 - 166


رشته هم باهم متفاوت است؛ پس اگر  قند باشد،  فسفات است. اگر  قند باشد آنگاه  و  هر دو فسفات‌اند.

بنابراین گزینۀ  پاسخ است.

گزینه 2 - 167

 یک فسفات  یک قند دئوکسی ریبوز  یک باز آلی نیتروژن‌دار  یک نوکلئوتید


بین نوکلئوتیدهای دنا حداقل  پیوند هیدروژنی تشکیل می‌شود؛ بنابراین تعداد این پیوندها در پله‌های دنا می‌تواند کم‌تر از تعداد نوکلئوتیدها هم باشد.  گزینه 3 - 168

( فسفات، تنها بخش فاقد کربن در نوکلئوتید است. هر نوکلئوتید در مولکول دنا، یک فسفات دارد اما بین هر جفت نوکلئوتید، سه حلقۀ نیتروژنی قرار می‌گیرد؛ بنابراین تعداد بخش‌های فاقد کربن

در دنا، کم‌تر از تعداد حلقه‌های نیتروژنی آن است.


( تنها بخش نیتروژن‌دار نوکلئوتید، باز آلی آن است؛ با توجه به برابر بودن  با  و  با  می‌توان گفت که دو برابر مجموع بازهای  و  می‌شود کل بازهای آلی دنا.


( قند نوکلئوتیدها در مولکول دنا توسط پیوند فسفودی‌استر به هم متصل می‌شود و پیوندهای هیدروژنی هیچ نقشی در این زمینه ندارند.

در آزمایش چارگف مشخص شد که تعداد بازهای آلی  با  و  با  برابر است بنابراین نسبت بازهای آلی  به  و  به  برابر عدد یک است. گزینه 3 - 169

عبارت‌های »ب«، »ج« و »د« صحیح می‌باشند. علت نادرستی عبارت »الف« این است که در روابط مکملی بازهای تک‌حلقه روبه‌روی هم قرار نمی‌گیرند. گزینه 1 - 170

،  و یا حتی دیگر  باشد ولی  این اطلاعات را به ریبوزوم همواره از روی ژن‌ها مولکول رنا ساخته می‌شود که این رنا ممکن است  ،  گزینه 2 - 171
)رناتن( منتقل کرده و به توالی آمینواسیدهای پروتئین‌ها تبدیل می‌کند.


فقط مورد )ب( نادرست است. گزینه 4 - 172


 بررسی موارد:

الف( با توجه به شکل زیر ابتدای رودۀ بزرگ بالاتر از راست روده قرار گرفته است.


ب( زیرا با توجه به شکل زیر در پشت پانکراس لولۀ گوارش دیده نمی‌شود امّا در بالای آن معده دیده می‌شود.

ج( با توجه به شکل زیر بخشی از معده بالاتر از اسفنکتر انتهای مری قرار گرفته همانند بخشی از کبد که بالاتر از این ناحیه واقع شده است.

د( اگر به شکل روبه‌رو دقت کنیم درمی‌یابیم که عبارت داده شده کاملاً صحیح می‌باشد.

۱

۳

۴۲۴۴

xx

yy۱

۱

۲

۴

I

۱

۲

۳

۴

AB

ACABC

۳

++DNA =

 نوکلئوتیدها می‌توانند یک تا سه گروه فسفات داشته باشند، اما
RNA یا DNA نوکلئوتیدهای شرکت‌کننده در ساختار

فقط با یک گروه فسفات خود در رشتۀ پلی‌نوکلئوتیدی جای می‌گیرند.

۲

۱

۲ATCGTC

۴

ATCGATGC

mRNAtRNArRNARNAmRNA

∗

14

آزمون کنکور تجربی 23 مهر

آموزشگاه آبادگران






لوزه المعده

مجراي لوزالمعده
مجراي صفرا
کیسه صفرا


مربوط به گزینه ) د (


مربوط  به گزینه های) ب و ج(



آپاندیس
راست روده

بنداره خارجی

کولون افقی

کولون کولون
پایین رو

انتهاي رودة باریک

رودة کور

بنداره داخلی مخرج


مربوط به گزینه ) الف(

معده

لوز المعده

مخرج

روده بزرگ
روده باریک

راست روده

کیسه صفرا
کبد

مري
حلق

معده

لوز المعده

مخرج

روده بزرگ
روده باریک

راست روده

کیسه صفرا
کبد

مري
حلق

گزینه 2 - 173

الف و د صحیح نیست.

بیشتر معده در سمت چپ قرار دارد، معده و مری در پشت کبد قرار دارند و اگر در شکل دقت کنید رودۀ بزرگ همانند چهارچوب قابی

اطراف رودۀ کوچک را می‌گیرد.

 

با توجه به شکل مقابل گزینۀ چهار صحیح است.  گزینه 4 - 174

بنداره خارجی مخرج از ماهیچه مخطط است و بقیه صاف هستند. گزینه 1 - 175


گزینه‌های الف و د درست هستند. گزینه 2 - 176

بررسی موارد:


الف( بافت ماهیچه‌ای طولی فقط در لایه ماهیچه‌ای دیده می‌شود.

ب( رگ‌های خونی در لایه‌های بیرونی، ماهیچه‌ای، زیرمخاط و مخاط وجود دارند شبکه عصبی در لایه زیرمخاطی ماهیچه‌ای دیده می‌شود.


ج( بافت پیوندی سست در همه لایه‌ها وجود دارد.همچنین بافت پوششی تنها درلایه مخاط است.
د( ماهیچه‌های صاف و مخطط در جاهای مختلف لوله گوارش دیده می‌شوند.

ترتیب لایه‌های لوله گوارش از خارج به داخل: بیرونی، ماهیچه‌ای، زیرمخاطی و مخاطی می‌باشد. گزینه 2 - 177


دیوارۀ بخش‌های مختلف لولۀ گوارش ساختاری تقریباً مشابهی دارند که شامل چهار لایۀ اساسی می‌باشند. گزینه 2 - 178


بافت پیوندی سست در تمامی چهار لایۀ لولۀ گوارشی دیده می‌شود. گزینه 1 - 179


شبکه عصبی فقط درلایۀ ماهیچه‌ای و زیرمخاط دیده می‌شود. گزینه 3 - 180

بررسی سایر گزینه‌ها:


( بافت پیوندی سست درتمامی لایه‌های لوله گوارشی دیده می‌شود. ۱۲۴گزینه ) و  و 
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گزینه 3 - 181
 ‌همان‌طور که در شکل روبرو می‌بینید، در هنگام بلع، حنجره به سمت بالا و برچاکنای به سمت پایین


حرکت می‌کند و راه نای بسته می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:


در فرایند بلع غذا بعد از این که غذا به حلق می‌رسد، مرحلۀ غیرارادی بلع
آغاز شده و پس از)

شکل‌گیری حرکات کرمی در حلق، بندارۀ ابتدایی مری باز
می‌شود.

( حلق یک چهارراه است و در هنگام بلع، زبان و زبان کوچک به ترتیب راه دهان و بینی )نیمی از

راه‌ها( را می‌بندند.

( در فرآیند بلع غذا پس از عبور تودۀ غذا از مقابل حنجره، دهانۀ نای باز می‌شود.

کوچکزبان
حلق

برچاکناي

حنجره

مري

توده غذا
زبان

گلوتاپی ))


سیگار کشیدن، مصرف نوشابه‌های الکلی، رژیم غذایی نامناسب و استفادۀ بیش از اندازه از غذاهای آماده و تنش و اضطراب از علت‌های برگشت اسیدند. گزینه 2 - 182

حرکات روده باریک علاوه بر گوارش مکانیکی و پیش بردن کیموس در طول روده آن را در سراسر مخاط روده می‌گستراند تا تماس آن با شیره‌های گوارشی افزایش یابد )کمک گزینه 4 - 183

به گوارش شیمیایی(


بررسی سایر گزینه‌ها:



مواد شیرۀ روده، لوزالمعده و صفرا به دوازدهه می‌ریزند و به کمک حرکات روده گوارش نهایی کیموس در روده و به ویژه در دوازدهه انجام می‌شود.:) گزینۀ )


(: کیموس معده پس از ورود به رودۀ باریک تحت تأثیر آنزیم‌های لوزالمعده قرار می‌گیرد و مراحل پایانی گوارش آن درروده و به ویژه در دوازدهه صورت می‌گیرد. گزینۀ )


(: حرکات رودۀ باریک علاوه بر گوارش مکانیکی باعث پیش بردن کیموس در طول روده می‌شود. گزینۀ )


هم در معده و هم در روده، غده‌هایی وجود دارند که در بین یاخته‌های آن‌ها یاخته‌های ترشح‌کنندۀ هورمون نیز وجود دارند. گزینه 2 - 184

بررسی سایرگزینه‌ها:


«: همۀ یاخته‌های زنده، آنزیم‌های غشایی مانند پمپ سدیم ــ پتاسیم دارند. گزینۀ »

«: در معده، پپسینوژن به پپسین تبدیل و در روده پروتئاز‌های پانکراسی فعال می‌شوند و درهردو پیوندهای شیمیایی بین اسیدآمینه‌ها می‌شکند.  گزینۀ »


«: در مخاط، شبکۀ عصبی وجود ندارد. گزینۀ »


نکته خیلی مهم: صفرا آنزیمی ندارد پس گزینۀ  درست نیست. گزینه 4 - 185


) فراوانترین لیپید موجود در رژیم‌های غذایی، تری گلیسریدها هستند. )رد 

) گوارش چربی‌ها بیشتر بر اثر فعالیت لیپاز پانکراس در دوازدهه است اما عوامل دیگر هم در آن مؤثرند مثل صفرا )رد 

گزینۀ  درست است. )چون در صفرا فسفولیپید وجود دارد که در گوارش سایر لیپیدها نقش دارد.(

گزینه 4 - 186

مجرای غدۀ بناگوشی در جلوی دندان‏‌های بالایی قرار دارد.


بررسی سایر گزینه‎ها:

( از غدۀ زیرآواره‎ای آنزیم لیزوزیم ترشح می‏‌شود. آنزیم لیزوزیم موجب تجزیۀ دیوارۀ باکتری‌ها می‌‎شود و برهم خوردن هم ایستایی آنها

می‌شود.


( یاخته‌‏های کناری غدد معده، شکل استوانه‎ای ندارند.

( کبد با ترشح صفرا موجب عملکرد آسان‎تر لیپاز می‏‌شود.


 

در هر پرز یک )مویرگ( بسته لنفی وجود دارد که مولکول‌های حاصل از گوارش لیپیدها به مویرگ لنفی وارد می‌شوند. گزینه 3 - 187

بیماری حساسیت به پروتئین )نه نشاسته( گندم، سلیاک نام دارد که یاخته‌های
روده را تخریب کرده و ریزپرزها و حتی پرزها را هم از بین می‌برد به همین
علت، سطح جذب مواد، گزینه 2 - 188

کاهش شدید پیدا کرده و بسیاری از مواد مغذی مورد نیاز
بدن جذب نمی‌شود.

لایه ماهیچه‌ای را در ساختار پرز نمی‌بینیم که در اثر آسیب پرز، آن لایه هم آسیب ببیند.

در پرز، بافت پیوندی وجود دارد اما در ریز پرز که فقط همان غشا سلولی یاخته‌های پوششی هست که چین خورده، بافت پیوندی وجود ندارد. در پرز هم مثل چین‌خوردگی‌های گزینه 4 - 189
روده، عروق خونی و اعصاب دیده می‌شود. رگ لنفی ابتدا وارد چین‌خوردگی‌های روده شده که توانسته است در پرزها و ریزپرز‌ها هم باشد.


گروه بزرگ کاتالیزورهای زیستی که قادر به تجزیه پروتئین‌ها می‌باشند، پروتئاز‌ها هستند.  گزینه 2 - 190
در رودۀ باریک است که پروتئین‌ها به آمینواسید‌ها تجزیه می‌شوند. پروتئاز‌های معده )اندام کیسه‌مانند لولۀ گوارش( گوارش پروتئین‌ها را شروع می‌کنند ولی تا حدی که آن‌ها را به پپتید‌های


کوچکتر تبدیل کنند نه به آمینو اسید‌ها!

بررسی سایر گزینه‌ها:


( مایعی که جهت گوارش چربی‌ها به لیپاز لوزالمعده کمک می‌کند، صفرا است که آنزیم ندارد.


( درشیرۀ لوزالمعده و شیرۀ معده به ترتیب پروتئازهای لوزالمعده و معده وجود دارند.


( یاخته‌های اصلی غدد معده )که جزء بافت پوششی استوانه‌ای تک لایه‌ای‌اند( پروتئاز‌های این اندام را به درون کیموس )ترکیبی اسیدی( ترشح می‌کنند.
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گزینه 3  که کلسترول زیادی دارد و به دیواره سرخرگ‌ها چسبیده و مسیر عبور خون را تنگ و نهایتاً مسدود می‌کند. - 191


: رودۀ بزرگ : کبد -  : معده -  : چینه‌دان -  گزینه 4 - 192

دقت کنید که کبد، خون بخش‌‎های مختلف دستگاه گوارش را دریافت می‏‌کند اما کبد جزء لولۀ گوارش نیست. به صورت سؤال دقت کنید.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( در رودۀ بزرگ آب، و یون‌ها جذب می‌شوند و در نتیجه مدفوع به شکل جامد در می‌آید.


( معدۀ ملخ محل جذب است و آنزیم‎های ترشحی خود را به پیش‌معده وارد می‌‎کند تا گوارش در آنجا انجام شود.


( گوارش مکانیکی با آرواره‌‎ها و گوارش شیمیایی با ترشحات غدد بزاقی قبل از ورود مواد به چینه‌‎دان انجام می‎شود.

گزینه 1 - 193

 منظور سؤال فسفولیپید است. تنها مورد الف غلط است.


بررسی گزینه‌ها:

مورد الف( اندمک‌های غشادار دارای غشایی هستند که از دو لایه فسفولیپید تشکیل شده است.

مورد ب( در جانوران فسفولیپیدها می‌توانند در مجاورت کلسترول قرار بگیرند و کلسترول به فراوانی در 

دیده می‌شود.


مورد ج( تنها پروتئین‌ها به‌صورت کانالی یافت می‌شوند.
مورد د( با توجه به شکل این جمله صحیح است.



ب

اسیدهاي چر

تري گلیسرید

گلیسرول

هر چهار مورد توسط یاخته‌های پوششی نقاط مختلف لولۀ گوارشی انجام می‌شود، جذب مواد مغذی در رودۀ باریک، ترشح هورمون و اسید توسط بعضی از غدد معده وترشح مادۀ گزینه 4 - 194

مخاطی توسط یاخته‌های پوششی در سراسر لولۀ گوارشی.

سکرتین در یاخته‌های دوازدهه و گاسترین در یاخته‌های معده تولید می‌شود. هر دو هورمون پس از تولید در یاخته‌های ترشحی، به خون وارد می‌شوند. توجه داشته باشید که گزینه 4 - 195

  فضای لولۀ گوارش   لولۀ گوارش نقش دارد. همچنین گاسترین با تحریک ترشح کلریدریک اسید، در تغییر  سکرتین با تحریک ترشح بی‌کربنات لوزالمعده )نه پروتئاز !!!(  در تغییر 

نقش دارد.

بنابراین با توجه به تعاریف بالا پاسخ صحیح گزینۀ  خواهد بود.

چون دیابت نوع  ربطی به چاقی ندارد. گزینه 3 - 196

موارد الف و ب و د نادرست هستند.  گزینه 2 - 197


وزن بدن هرفرد، به تراکم استخوان و مقداربافت ماهیچه و چربی بدن او بستگی دارد.استخوان و چربی جزء بافت پیوندی وماهیچه جزء بافت ماهیچه‌ای است.

تحلیل موارد:  


الف( هسته، بخشی دو غشایی است که فعالیت‌های یاخته را کنترل می‌کند. یاخته‌های چربی بر‌خلاف یاخته‌های ماهیچۀ اسکلتی، تک‌هسته ای هستند.

ب( مادۀ دارای اطلاعات لازم برای تعیین صفات)دنا( در هستۀ یاخته وجود دارد. هسته در یاخته‌های بافت چربی یا ماهیچه‌ای می‌تواند کروی نباشد. 


ج( در بافت چربی، لیپید‌ها و در بافت ماهیچه‌ای گلیگوژن) از کربوهیدرات‌ها( ذخیره می شود. لیپید‌ها و کربوهیدرات‌ها در ساختار مولکولی خود نیتروژن ندارند.

د( غشای پایه )شبکه‌ای متشکل از پروتئین و گلیکوپروتئین( بافت پوششی را به بافت‌های زیرین خود متصل می‌کند. بافت چربی و استخوان از انواع بافت پیوندی است.

کرم کدو، تمام مواد مغذی را از سطح بدن جذب می‌کند. گوارش در پارامسی درون سلولی است اما کرم کدو اصلاً هیچ مدل گوارشی ندارد. در گزینۀ  هم، روش جذب و تغذیه گزینه 2 - 198
درون سلولی که مخصوص تک سلولی‌هاست،
را توضیح داده.


منظور سوال کرم کدو و تک سلولی‌ها می‌باشد. توجه شود که همۀ جانداران نیاز به پروتئین سازی دارند و دارای ریبوزوم هستند. گزینه 4 - 199

بررسی سایر گزینه‌ها:


( این عبارت در مورد کرم کدو صادق است اما "یاخته‌ها" در مورد جانداران تک‌یاخته‌ای صدق نمی‌کند.


( این تعریف تنها برای پارامسی صدق می‌کند.


( پارامسی فاقد گوارش برون یاخته ایست اما حفره دهانی دارد.

آمیلازبزاق ملخ گوارش نشاسته را در دهان آغاز می‌کند.  گزینه 1 - 200


بررسی سایر گزینه‌ها:


( جذب در معده ملخ صورت می‌گیرد.

( چینه‌دان بین مری و پیش معده قرار گرفته است. 
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معده
لوز المعده

مخرج

روده بزرگ
روده باریک

راست روده

کیسه صفرا
کبد

مري
حلق

( دندانه‌های پیش معده به خرد شدن بیشترمواد غذایی کمک می‌کند، آغاز گوارش مکانیکی توسط آرواره‌ها از خارج دهان آغاز می‌شود.


( اتفاق می‌افتد. چون جذب در معدۀ ملخ ) گزینه 3 - 201


: قسمت از مری وارد  )چینه‌دان( می‌شود اما آمیلاز بزاق، گوارش کربوهیدرات‌ها را در همان دهان شروع می‌کند و
در چینه‌دان این اتفاق ادامه پیدا می‌کند. توضیح 


: آنزیم‌های گوارشی در ملخ، توسط معده و کیسه‌های معده ترشح می‌شوند و قسمت  )پیش‌معده( است. توضیح 

: گوارش برون‌یاخته‌ای در پیش معده کامل می‌شود. اما در قسمت  )راست‌روده( آب و یون‌های مواد غذایی جذب می‌شوند. توضیح 


در پرندۀ دانه‌خوار، رودۀ باریک بلافاصله بعد از سنگدان قرار گرفته است و به وسیلۀ مجرایی با کبد در ارتباط می‌باشد. گزینه 4 - 202

بررسی سایر گزینه‌ها :


( کرم کدو فاقد دستگاه گوارش است.


( هیدر حفرۀ گوارشی دارد نه لولۀ گوارشی.


( معدۀ ملخ جایگاه گوارش شیمیایی نمی‌باشد بلکه محل جذب مواد غذایی است.

گزینه 2 - 203

 طبق شکل روبرو معده درزیرترقوه است نه به موازات آن


سایر گزینه‌ها صحیح هستند.


( غذاهایی که ما می‌خوریم عمدتاً شامل درشت مولکول‌هایی هستند که قبل از تغییرات مکانیکی و شیمیایی قابل جذب نیستند.


( به بررسی لوله گوارش با روش درون‌بینی را آندوسکوپی گفته می‌شود.

( جاندارانی مثل ملخ وجود دارند که با وجود اینکه از نظر تکاملی
قبل‌تر از انسان هستند ولی بخش‌هایی از لوله گوارش )چینه‌دان(
آن‌ها

اضافه‌تر از انسان است.

 

بخشی از لولۀ گوارش ملخ که غذا را به کمک دندانه‌های دیوارۀ خود خرد می‌کند، پیش‌معده است. آنزیم‌های گوارشی معده و کیسۀ معده به آن وارد می‌شوند و گوارش شیمیایی گزینه 2 - 204

غذا را در پی دارند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( یاخته‌های گوارشی بدن گاو توانایی ترشح سلولاز را ندارد. گزینۀ 


( آب‌گیری غذا در هزارلا انجام می‌شود؛ در حالی‌که معدۀ واقعی گاو، شیردان است. گزینۀ 


( کبد، توانایی ترشح آنزیم گوارشی را ندارد. علاوه برآن فرایند آسیاب شدن غذا در سنگدان انجام می‌شود که ترشحات کبد به آنجا وارد نمی‌شود. گزینۀ 


جانورانی که فاقد دهان و مخرج می‌باشند در واقع فاقد لولۀ گوارش‌اند. در این جانوران دریافت مواد غذایی از محیط وجود دارد. گزینه 4 - 205

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: در حشرات لولۀ مالپیگی وجود دارد. در حشرات مویرگ‌ وجود ندارد. گزینۀ »


ال نشخوارکنندگان است. «: اغلب جانوران توانایی تولید آنزیم سلولاز لازم را ندارند. منظورسوً گزینۀ »


«: در ملخ جذب اصلی مواد مغذی در معده اتفاق می‌افتد. ملخ دارای چینه‌دان است.  گزینۀ »


با توجه به این که برایند نیروهای الکترواستاتیکی وارد بر هر یک از بارها برابر صفر است، پس علامت بار  منفی می‌باشد. گزینه 3 - 206

q1=2μC q2 q 3=8μC

F31 F21 F12 F32 F23 F13

x
d

) 
رابطۀ )

) 
رابطۀ )


چون بار  منفی است، پس  است.


سرعت و جابه‌جایی کمیت‌های برداری و دیگر کمیت‌های معرفی شده در سوال نرده‌ای هستند. گزینه 1 - 207


برای محاسبۀ سرعت متوسط و تندی متوسط ابتدا مسافت و جا‌به‌جایی را محاسبه می‌کنیم: گزینه 4 - 208

  مسافت

 جا‌به‌جایی
سپس با داشتن مسافت و جا‌به‌جایی سرعت و تندی متوسط را محاسبه می‌کنیم:

۴

C

۱A

۲B

۴D

۱

۲

۳

۱

۳

۴

۱

۳

۴

۱

۲

۳

q۲

= ⇒ k = k ⇒ ۴ = (d − x (۱)F۱۲ F۳۲
۲ × q۲

x۲

۸ × q۲

(d − x)۲
x۲ )۲

= ⇒ k = k ⇒ = ۸ (۲)F۲۱ F۳۱

۲×q۲

x۲

۲×۸

d۲
q۲

x۲

d۲

⇒ ۲x = d − x ⇒ ۳x = d ⇒ x =
d

۳
۱

⇒ = ۸ = ۸ = μCq۲
x۲

d۲

d۲

۹

d۲

۸
۹

۲

q۲= − μCq۲
۸
۹

= ۵ + ۱۰ + ۲ + ۷ + ۳ + ۲ = ۲۹cm

= ۱۰ + ۷ − ۲ = ۱۵cm
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 سرعت متوسط        و          تندی متوسط


حاصل ضرب بارهاي  و  و فاصله‌ها برابرند پس: گزینه 4 - 209

q1

q2

q3

F23

F13

FT

گزینه 3 - 210


ابتدا باید ببینیم که بارهای  و  چه نیرویی بر  وارد می‌کنند، آن‌وقت بار  باید نیرویی وارد کند تا نیروی آن دو‌تا را خنثی کند: )فرض می‌کنیم بار  مثبت است.( گزینه 2 - 211

 
 برآیند این دو نیروی مساوی و عمود برهم برابر است با:

 


حالا نیروی بار  باید هم‌اندازه و خلاف جهت این نیرو باشد تا برآیند کل نیروهای وارد بر  صفر شود، یعنی:

 


 از طرفی هم باید  خلاف جهت  باشد، چون  منفی بود،  باید مثبت باشد، پس  

گزینه 2 - 212


چون نفر دوم بعد از  ثانیه به نفر اوّل رسیده، پس مسافت طی‌شده توسط هر دو با‌هم برابر است.

برای رسیدن به پاسخ درست، باید تعریفی که از یکای ژول داریم را بیان کنیم. اولین تعریفی که به ذهن می‌رسد، یکای کار است، یعنی یکای مربوط به نیرو  جابه‌جایی. بنابراین گزینه 1 - 213

می‌توان یکای ژول را به‌صورت زیر بیان کرد:

،  و  به ترتیب برابر اگر جهت مثبت را به سوی بالا فرض کنیم و لحظۀ پرتاب جسم را لحظۀ صفر در نظر بگیریم، سرعت جسم در لحظه های  گزینه 4 - 214

،  و  است.

= = = ۰٫۱۵
جا‌به‌جایی

زمان

۱۵
۱۰۰

cm

s
= = = ۰٫۲۹

مسافت

زمان

۲۹
۱۰۰

cm

s

q۲q۳q۱q۳

= = = = ۲۰N∣∣F۱۳∣∣ ∣∣F۲۳∣∣
Kq۲q۳

r۲

۹ × × ۲ × ۴ ×۱۰۹ ۱۰−۱۲

۳۶ × ۱۰−۴

= = = ۲۰ NFT +F
۲

۱۳ F
۲

۲۳

− −−−−−−−
√ +۲۰۲ ۲۰۲

− −−−−−−−
√ ۲

−−
√

F = ⇒ = ( ⇒ = ( ⇒ =
kq۱q۲

r۲

F۲

F۱

r۱

r۲
)۲

F
۱
۲

F

r۱

r۲
)۲ r۱

r۲

۱

۲
−−

√

= ⇒ = rr۲ ۲
−−

√ r۱ r۲ ۲
−−

√

q۱q۳q۴q۲q۴

=
=F۱

kq۱q۴

r۲

=F۳

kq۳q۴

r۲

− →−−
r=a

=q۱ q۳
F۱ F۳

q۲q۴

= , = , =F۲ F۱,۳ F۲ ۲
−−

√ F۱

kq۲q۴

( )۲a
−−

√
۲

۲
−−

√
kq۱q۴

a۲

= ۲ = ۲ × ۵ × = ۱۰ × = ۱۰ μCq۲ ۲
−−

√ q۱ ۲
−−

√ ۱۰−۶ ۲
−−

√ ۱۰−۶ ۲
−−

√

F۴F۱,۳q۱q۲= +۱۰ μCq۴ ۲
−−

√

= + ۴ = ۲۴s = ۲۰st۱ t۲ t۱ t۲

= ۵ x = v ⋅ t = ۵ × ۲۴ = ۱۲۰mv۱
m

s

m

s
s

۲۰

= ۱۲۰m = ۲۰s v = = = ۶x۲ t۲
x

t

۱۲ m۰

۲ s۰

m

s

×

W = Fd = mad ⇒ J = kg( )(m) ⇒ J = kg
m

s۲

m۲

s۲

= ۰st۰= ۱٫۲۵st۱= ۳٫۷۵st۲

= +۲۰m/sv۰= ۰m/sv۱= −۱۰m/sv۲
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توجه: اگر جهت مثبت را به سوی پایین فرض می کنیم،  و  به ترتیب  و  متر بر مربع ثانیه می شود.

گزینه 4 - 215

سرعت اولیۀ متحرک  متر بر ثانیه است. 

در لحظۀ  سرعت متحرک برابر سرعت اولیه اش است. 

در لحظۀ  سرعت متحرک صفر شده است. 

سرعت متحرک منفی نمی شود و متحرک همواره در جهت مثبت حرکت می کند. 

( سرعت آن صفر می شود و دوباره در همان سو )جهت مثبت( به حرکت ادامه می دهد. به بیان دیگر متحرک در جهت مثبت حرکت می کند که در یک لحظه )

گزینه 1 - 216

خودرو نصف محیط میدان را پیموده است. بنابراین اندازۀ جابه‌جایی آن برابر قطر میدان است.


تندی متوسط، نسبت مسافت پیموده شده به مدت زمان طی آن است، در این صورت داریم: گزینه 2 - 217

‌

گزینه 3 - 218

متحرک روی محور  به‌صورت شکل زیر حرکت کرده است.

0 x m( (
m5x =1M 10x =2

_x = ?


مسافتی را که متحرک در سوی منفی محور  حرکت کرده است  و مسافتی را که متحرک در سوی مثبت محور  حرکت کرده است  فرض می‌کنیم.


با‌توجه به شکل بیشترین فاصلۀ متحرک از نقطۀ شروع حرکت همان  است.

پس پاسخ گزینۀ  است.‌


ابتدا با توجه به رابطۀ تندی متوسط، شعاع مسیر دایره‌ای را حساب می‌کنیم. دقت کنید مسافت طی شده از  تا  برابر با  محیط دایره است. گزینه 3 - 219


طبق تعریف، بردار جابه‌جایی برداری است که نقطۀ ابتدایی مسیر را به نقطۀ انتهایی آن متصل می‌کند، بنابراین:

در نهایت سرعت متوسط متحرک طی جابه‌جایی از نقطۀ  تا نقطۀ  برابر است با:

⇒ | + | = +۲۰m/

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = = −۱۶m/هنگام بالا رفتنa۱
−v۱ v۰

−t۱ t۰

۰ − ۲۰
۱٫۲۵ − ۰

s۲

= = = −۴m/هنگام پایین آمدنa۲
−v۲ v۱

−t۲ t۱

(−۱۰) − ۰
۳٫۷۵ − ۱٫۲۵

s۲
a۱ a۲ s۲

a۱a۲+۱۶+۴

۴
۳

v = ۳ − ۴t + = ⇒t۲ ۴
۳
−→−
t=۰

v۰
۴
۳
m

s

v = ۳ − ۴t + = = ⇒ ۳ − ۴t = ۰ ⇒ t = ۰ , t = st۲ ۴
۳

v۰
۴
۳

t۲ ۴
۳

t = s
۴
۳

⇒

v = ۳ − ۴t + = =t۲ ۴
۳

۹ − ۶t + ۴t۲

۳
(۳t − ۲)۲

۳

t = s
۲
۳

v = ۰ ⇒ ۳t − ۲ = ۰ ⇒ t = s ⇒
۲
۳

v = ≥ ۰ ⇒
(۳t − ۲)۲

۳

t = s
۲
۳

= ⇒ l = Δt = ۱۵٫۷ × ۳۰s = ۴۷۱msav
l

Δt
sav

m

s

= = =
l

محیط

l

۲πR
۴۷۱m

۲ × ۳٫۱۴ × ۱۵۰
۱
۲

⇒ d = ۲R = ۲ × ۱۵۰m = ۳۰۰m

= = = ۱۰m/svav
d

Δt

۳۰۰m
۳۰s

= = = = ۲m/ssav
ℓ

Δt

۱۰ + ۳۰
۵ + ۱۵

۴۰
۲۰

x

xL۱xL۲

{
= |Δx| = − = |(−۱۰m) − (+۵m)| = ۱۵mبزرگی جابه‌جایی ∣∣x۲ x۱∣∣

= ۲٫۴( ) ⇒ = ۲٫۴ × ۱۵m = ۳۶mمسافت طی‌شده بزرگی جابه‌جایی مسافت طی‌شده

{ ⇒ {
= − ⇒ − = ۱۵mبزرگی جابه‌جایی L۱ L۲ L۱ L۲

= + ⇒ + = ۳۶mمسافت طی‌شده L۱ L۲ L۱ L۲

= ۲۵٫۵mL۱
= ۱۰٫۵mL۲

L۱

۳

AB
۳
۴

= ⇒ ۱۰ = R = msav
ℓ

Δt

(۲πR)
۳
۴

۲
−→−
π=۳ ۴۰

۹

d = = = R ⇒ d = mAB
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

+R۲ R۲
− −−−−−−

√ ۲
−−

√
۴۰ ۲

−−
√

۹
AB
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‌


می‌دانیم اگر طول سه بُردار )جابه‌جایی کمیتی برداری است.( در نامساوی مثلثی صدق کند، برآیند آنها می‌تواند صفر باشد؛ گزینه 1 - 220

‌


البته کافی است بزرگترین مقدار را مورد بررسی قرار دهیم. اگر نامساوی مربوطه صحیح بود نیازی به بررسی  نامساوی دیگر نیست. بنابراین:

 ‌


 . پس می‌تواند برایند این سه جابه‌جایی صفر شود و در نتیجه کمترین سرعت متوسط متحرک: ‌بنابراین: 

6

8

4/5

  

یکاهای شمع، آمپر و کلوین یکاهای سه کمیت اصلی شدت روشنایی، جریان الکتریکی و دما می‌باشند. بنابراین یکاهایی اصلی محسوب می‌شوند. گزینه 3 - 221

گزینه 3 - 222

  

گزینه 3 - 223

 

 

. اما  است بنابراین 


مرکز حلقه به‌صورت افقی جابه‌جا می‌شود و جابه‌جایی آن برابر با مقدار مسافت طی شده بر روی محیط دایره است. بنابراین ابتدا تعداد دورهای چرخش حلقه را می‌یابیم: گزینه 2 - 224

دور  


بنابراین برای آن که مرکز حلقه،  جابه‌جا شود، باید حلقه یک دور کامل به اضافۀ  دور بچرخد. مطابق شکل زیر، اندازۀ بردار جابه‌جایی نقطۀ  برابر است با:

20cm

210 cm
20cm

A

A
d

‌


شکلی مطابق زیر از حرکت متحرک رسم کرده‌ایم: گزینه 4 - 225

vav,
Δt =t1

1 40= m
s

vav,2 =20 m
s

Δt =2 t3

vav,3 = v

Δt = t
3 2


‌ابتدا مسافت کلی طی شده توسط متحرک را به دست می‌آوریم:


‌مدت زمان کل حرکت نیز برابر است با:

‌

= ⇒ = ⇒ = m/svav
d

Δt
vav

۴۰ ۲
−−

√

۹
۲

vav

۲۰ ۲
−−

√

۹

If : + + = →a⃗  b ⃗  c ⃗  ۰⃗ 
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

|b − c| ≤ a ≤ b + c

|a − c| ≤ b ≤ a + c

|a − b| ≤ c ≤ a + b

۲

۷m − ۵m ≤ ۱۰m ≤ ۷m + ۵m

(۲ ≤ ۸ ≤ ۱۰)

( ) =vav
d ⃗ 

Δt
→ | | =vav

→ | |d ⃗ 

Δt
→ | = = ۰vav

→
|min

dmin

۰

Δt

v =
Δx

Δt
=

۲۰ − (−۴۰)
۱۰

= = ۶m/s
۶۰
۱۰

=F۱۳
q۱q۳

۴L۲
→ − =

q۲q۳

L۲

q۱q۳

۴L۲

q۱q۳

۴L۲

= ۲
q۲ q۳

L۲

q۱ q۳

۴L۲
→ = = = ۲μCq۲

q۱

۲
۴μC

۲
< ۰q۲= −۲μCq۲

n = = → n = = ۱ +
۲۱۰
۲πr

۲۱۰
۲ × ۳ × ۲۰

۷
۴

۳
۴

۲۱۰cm
۳
۴

A

d = = = ۱۰ cm+(r + x)۲ r۲
− −−−−−−−−−−

√ +(۲۰ + ۲۱۰)۲ ۲۰۲− −−−−−−−−−−−−−−
√ ۵۳۳

−−−
√

ℓ = |Δ | + |Δ | + |Δ | = | Δ | + | Δ | + | Δ |x۱ x۲ x۳ vav,۱ t۱ vav,۲ t۲ vav,۳ t۳

⇒ ℓ = |۴۰ × t| + |۲۰ × ۳t| + |v( )| = ۱۰۰t +
t

۲
|v|t

۲

Δ = t + ۳t + =tکل
t

۲
۹t
۲

21

آزمون کنکور تجربی 23 مهر

آموزشگاه آبادگران




‌از طرف دیگر جابه‌جایی انجام شده توسط متحرک در  ثانیۀ اول برابر است با:

‌

‌مدت زمان این بازه نیز چنین است:

 ‌


‌بر اساس صورت سؤال:

‌

گزینه 3 - 226

 پلۀ یکم: ابتدا وضعیت قرارگیری بارهای الکتریکی را در محورهای مختصات مشخص می‌کنیم:


پلۀ دوم: همان‌طور که در شکل روبه‌رو می‌بینید،  مؤلفه‌ای در راستای افقی ندارد. بنابراین کافی است مؤلفۀ افقی  را به دست آوریم:

 

B

A
3 α

10-4

4

108 5- 10-4

 

 

دقت کنید که برای به دست آوردن  از نسبت  استفاده کرده‌ایم.


نیروهای نیم حلقۀ بالا دافعه و نیروهای نیم حلقه پایین جاذبه‌اند. بنابراین نیروی وارد به بار مثبت به سمت پایین است. گزینه 2 - 227

θ θ

θ θ

F

F F

دافعه

θ θ

جاذبه

+ +

+

+

گزینه 4 - 228

    


پلۀ اول: در ابتدا مسافتی که متحرک طی می‌کند را به‌دست می‌آوریم: گزینه 2 - 229

‌

‌پلۀ دوم: با توجه به این که محیط مربع  است متحرک  از محیط مربع را دور می‌زند، اگر متحرک از یکی از رئوس مربع شروع کند پس از طی کردن  ضلع روی رأس مجاور قرار می‌گیرد.


.) ( و اگر از وسط ضلع شروع کند روی وسط ضلع مجاور قرار خواهد گرفت )شکل  )شکل 

با استفاده از ریاضیات می‌توان اثبات کرد که بیش‌ترین مقدار جابه‌جایی در حالتی است که از رأس شروع به حرکت کند و کم‌ترین مقدار آن در حالتی است که از مرکز ضلع شروع به حرکت کند.


‌بنابراین:

12

12

12

12

)1)شکل

پایان

شروع

∆ Xmax= cm 12

12

6

شروع

پایان
)2)شکل

2∆ Xmin = cm6

‌
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۲
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۹

۴t
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s
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k ∣ ∣∣ ∣qB qC
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۲۵

= cosα =FBx FB ۱۸ × ( ) = = ۱۴٫۴N
۴
۵
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۵
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⇒↓ F + ↓ F ⇒↓ Fدافعه جاذبه برآیند
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r۲
⇒ Q =

mgr۲
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s
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۳
۴

۳

۱۲
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‌بنابراین از میان گزینه‌ها سرعت متوسط تنها می‌تواند دو مقدار  و  را داشته باشد.
تک پله: می‌دانیم در حرکت متحرک روی خط راست اگر متحرک تغییر جهت ندهد جابه‌جایی و مسافت طی‌شده و در نتیجه اندازۀ سرعت متوسط و تندی برابر خواهند بود و در گزینه 4 - 230
صورتی که تغییر جهت اتفاق بیفتد جابه‌جایی کمتر از مسافت طی‌شده و در نتیجه اندازۀ سرعت متوسط کم‌تر از تندی متوسط خواهد بود. بنابراین با رسم نمودار سرعت - زمان با توجه به معادلۀ داده


شده، لحظاتی که در آن جهت حرکت متحرک تغییر می‌کند )سرعت تغییر علامت می‌دهد( را به‌دست می‌آوریم.

v m
s( (

t s( (
3

  


‌متحرک هیچ‌گاه تغییر جهت نمی‌دهد بنابراین در هیچ بازۀ زمانی تندی متوسط از اندازۀ سرعت متوسط بزرگ‌تر نخواهد بود.


پلۀ اول: ابتدا برای به‌دست آوردن سرعت متوسط بردار جابه‌جایی را رسم می‌کنیم که از نقطۀ  به نقطۀ  می‌رود: گزینه 1 - 231

B A


‌پلۀ دوم: بردار سرعت متوسط در هر نقطه از مسیر مماس بر دایره )مسیر حرکت( است.

v m
s

B
A

2=2

v m
s1=2

ابتدا فاصله بین دو ذره باردار را حساب می‌کنیم:‌ گزینه 2 - 232

 

 

اکنون با توجه به قانون کولن، مقدار نیروی وارد بر ذره  را حساب می‌کنیم:

  

‌با توجه به شکل مشخص می‌شود که بردارهای نیروی  و  از نظر اندازه با هم برابر هستند. در این صورت می‌توان نوشت:

    

، ‌ به با تجزیۀ نیروی  روی اضلاع مثلث و با توجه به جهت نیروی  و علامت بار  می‌توان
نتیجه گرفت که  خواهد بود و بنابراین با توجه به جهت  گزینه 2 - 233

دست
خواهد آمد:

 

 ‌

 ‌

Δ ≤ Δx ≤ Δxmin xmax ⇒ ۶ ≤ Δx ≤ ۱۲۲
−−

√ ≤ ≤− →−−
(÷۹) ۲ ۲

−−
√

۳
vav

۴
۳

۱ ≤ ≤ ≈ ۱٫۳۳− →−−−

=۱٫۵۲√
vav

۴
۳

۱۱٫۲

v = − ۶t + ۹t۲ ⇒ v = (t − ۳)۲ ⇒ v t = ۳s.همواره مثبت است ریشۀ مضاعف و

AB

d = ۲R → = −۲R = −۲ (m)d ⃗  i ⃗  ۲
−−

√ i ⃗ 

= = = −۲۰ ( )v ⃗ av
d ⃗ 

Δt

−۲ ۲
−−

√ i ⃗ 

۰٫۱
۲
−−

√ i ⃗ 
m

s

= = = = −۴۰a⃗ av
Δv
→

Δt

−۲ − (+۲ )j ⃗  j ⃗ 

۰٫۱
−۴j ⃗ 

۰٫۱
j ⃗ 
m

s۲

r = ( − + ( −x۲ x۱)
۲ y۲ y۱)

۲− −−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ ⇒ r = ۱۰ cm۲

−−
√

q۱

F =
k| || |q۱ q۲

r۲
→ F =

۹ × × ۱۰ × × ۵ ×۱۰۹ ۱۰−۶ ۱۰−۶

۲۰۰ × ۱۰−۴
⇒ F = N

۴۵
۲

FxFy

F = +F
۲
x F

۲
y

− −−−−−−
√ = ۲

−−
√ Fx ⇒ = =Fx Fy

۴۵

۲ ۲
−−

√
= ۱۱٫۲۵ N۲

−−
√ ⇒ = −۱۱٫۲۵ ( + )F ⃗  ۲

−−
√ i ⃗  j ⃗ 

FF ⃗ 
۳۱q۳< ۰q۱F ⃗ 

۲۱> ۰q۲

cos =۶۰∘ F۳۱

F
→ = → = ۹N

۱
۲

F۳۱

۱۸
F۳۱

= kF۳۱

| || |q۱ q۳

r
۲
۳۱

→ = × ×۹ ۹ ۱۰۹ | | × ۰٫۱ ×q۱ ۱۰−۶

(۰٫۲)۲

| | = ۴ × Cq۱ ۱۰−۴
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برای نسبت نیروی کولنی از رابطۀ زیر استفاده می‌کنیم: گزینه 2 - 234


‌بار کره‌ها پس از تماس برابر میانگین جبری بارهای اولیۀ آن‌ها است:

 


‌فاصله دو برابر شده است، بنابراین:

 


‌به دلیل اینکه درصد تغییرات نیرو خواسته شده است، اگر  را فرض کنیم، پس  که یعنی  درصد کاهش یافته است.

گزینه 4 - 235

نیرویی که دو بار مجاور به یکدیگر وارد می‌کنند را  می‌نامیم.

 

q1 q2

q3q4

r r
F12

F42F32

  


‌نیروهایی که به بار  وارد می‌شود را رسم می‌کنیم.

‌برآیند  و  در جهت  خواهد بود.‌

 


  



اگر درصد فراواني  ،  باشد، درصد فراواني  برابر  مي‌باشد، بنابراين: گزینه 3 - 236

     جرم اتمي ميانگين 

گزینه 3 - 237

یون  دارای  الکترون است، پس اتم خنثی X دارای  الکترون و  پروتون است:

 


این شکل در کتاب درسی الگویی برای نمایش یکای جرم اتمی  را نشان می‌دهد که معادل با  جرم اتم  می‌باشد. گزینه 2 - 238


  قاعدۀ هشتایی را رعایت نمی‌کنند:   و  کاتیون‌های فلزهای واسطه  گزینه 2 - 239

 

  مشابه گاز نجیب )هشتایی( است.   و    و  آرایش الکترونی کاتیون‌های 

گزینه 3 - 240

  : عنصرهای دورۀ چهارم

  )الف

= × ×
F ′

F

q
′

۱

q۱

q
′

۲

q۲
( )
r

r′

۲

= =q
′

۱ q
′

۲

+q۱ q۲

۲
‌= = −۲۰μC

+۱۰ + (−۵۰)
۲

= × ×
F ′

F

۲۰
۱۰

۲۰
۵۰

( )
r

۲r

۲
‌= ۲ × × =

۲
۵

۱
۴

۱
۵

F = ۱۰۰= ۲۰F ′۸۰

F۱

= =F۱
kq۲

( r۲
−−

√ )۲

kq۲

۲r۲

q۲

= = =F۱۲ F۳۲
kq۲

( r۲
−−

√ )۲

kq۲

۲r۲

F ⃗ 
۳۲F ⃗ 

۱۲F ⃗ 
۴۲

+ = =F ⃗ 
۱۲ F ⃗ 

۳۲ +F
۲

۱۲ F
۲

۳۲

− −−−−−−−
√ ۲

−−
√

kq۲

۲r۲

=F۴۲
kq۲

۴r۲
⇒ = +FT

k۲
−−

√ q۲

۲r۲

kq۲

۴r۲

⇒ = =
FT

F۱

+
kq ۲

۴r۲

۲ k۲√ q ۲

۴r۲

kq ۲

۲r۲

۲ + ۱۲
−−

√

۲

X۳۷%۲۵XA%۱۰۰ − %۲۵ = %۷۵

= = ۳۵٫۵ → A = ۳۵
(۳۷ × ۲۵) + (A × ۷۵)

۱۰۰
X

X
−

۳۶۳۵۳۵
X : Z = p = e = ۳۵

: A = Z = × ۳۵ = ۸۰    ۹۰%A۱
۱۶
۷

۱۶
۷

فراوانی

{ ⇒ : Z + N = ۳۵ + ۴۴ = ۷۹    ۱۰%N = Z + ۹
۴۴ = ۳۵ + ۹

A۲ فراوانی

= = جرم اتمی میانگین۷۹٫۹
(۷۹ × ۱۰) + (۸۰ × ۹۰)

۱۰۰

(amu)
۱

۱۲
C

۱۲
۶

Zn۳۰Mn۲۵

Z : Ar] ۳ , M : Ar] ۳۳۰ n۲+ [۱۸ d۱۰
۲۵ n۲+ [۱۸ d۵

Sc۳+Ba۲+Rb+

Ar] ۳d/۴s۴p[۱۸

Fe : Ar] ۳ /۴ F : Ar] ۳ → ۳ × ۵ = ۱۵۲۶ [۱۸ d۶ s۲ −→−
−۳e

e۳+ [۱۸ d۵
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  )ب

  )پ

  )ت

بررسی موارد نادرست: گزینه 4 - 241


»پ«: تنها صابون‌ها با یون‌های کلسیم و منیزیم موجود در آب سخت تشکیل رسوب می‌دهند و لکه‌های سفید رنگی روی لباس ایجاد می‌کنند.

»ت«: برای تولید پاک‌کننده‌های صابونی در مقیاس انبوه به مقدار بسیار زیاد چربی نیاز است.

در ابتدا می‌دانیم که تفاوت تعداد نوترون‌ها و نصف الکترون‌ها،  می‌باشد؛ پس با توجه به این که این عنصر کاتیون با بار  تشکیل داده است از ترکیب دو رابطۀ اول خواهیم گزینه 1 - 242

داشت.

    


‌حال با توجه به عدد جرمی و این‌که تعداد پروتون‌ها  درصد نوترون‌هاست خواهیم داشت:


اغلب هسته هايي كه نسبت شمار نوترون ها به پروتون هاي آن ها بزرگ تر يا مساوي  باشد ناپايدار هستند. گزینه 4 - 243

بررسی موارد: گزینه 1 - 244


 دارای آرایش  است، ولی کاتیون  تشکیل می‌دهد. مورد الف( 


مورد ب(  با آرایش   دارای  زیر‌لایه پر است.


   فقط لایۀ اول دو الکترونی است. مورد پ( در   


  اولین عنصر واسطه‌ای است که لایۀ سوم آن پر است. مورد ت(  
گزینه 4 - 245


‌بررسی گزینه‌ها: گزینه 2 - 246


«: شکل )الف( نشان‌دهندۀ استر بلند‌زنجیر و شکل )ب( نشان‌دهندۀ صابون جامد است. نیروی بین‌مولکولی غالب در استرهای بلندزنجیر و مولکول‌های صابون از نوع واندروالسی است. گزینۀ »

«: افزودن نمک‌های فسفات‌دار مانند سدیم فسفات، باعث افزایش قدرت پاک‌کنندگی صابون‌ها در آب سخت می‌شود. چون یون‌های منیزیم و کلسیم موجود در آب سخت با یون فسفات گزینۀ »

واکنش داده؛ درنتیجه باعث کاهش رسوب  و  می‌شود. 


«: محلول حاوی ترکیب )ب( خاصیت بازی دارد و رنگ کاغذ  در آن آبی است. درحالی‌که ترکیب )الف( در آب حل نمی‌شود و خنثی است. گزینۀ »

«: قسمت مشخص‌شدۀ ترکیب )ب(، بخش آنیونی قسمت قطبی صابون را تشکیل می‌دهد که با مولکول‌های آب برهم‌کنش ایجاد می‌کنند. گزینۀ »

ساختار لوویس اتیلن گلیکول و اوره به‌صورت زیر است. در هر دو ساختار، هیدروژن متصل به  یا  وجود داشته،؛ بنابراین می‌توانند با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار گزینه 3 - 247

کنند. 

CH2 CH2

OO

HH

H N C N H

HH

O

‌

‌بررسی موارد: گزینه 2 - 248


مورد »الف«: صحیح است، ساختار اوره با فرمول مولکولی  به‌صورت زیر است: 

O

C
NN

H

H

H

H


‌مورد »ب«: صحیح است. 

Mn : Ar] ۳ /۴ M : Ar] ۳ → ۲ × ۵ = ۱۰۲۵ [۱۸ d۵ s۲ −→−
−۲e

n۲+ [۱۸ d۵

Cr : Ar] ۳ /۴ C : Ar] ۳ → ۳ × ۳ = ۹۲۴ [۱۸ d۵ s۱
−→−
−۳e

r۳+ [۱۸ d۳

Cu : Ar] ۳ /۴ C : Ar] ۳ → ۱ × ۱۰ = ۱۰۲۹ [۱۸ d۱۰ s۱
−→−
−۱e

u+ [۱۸ d۱۰

۲۶۴+

⎧

⎩⎨
n − = ۲۶

e

۲
p = e + ۴

‌⇒ n = + ۲۶
p − ۴

۲
⇒ ۲n = p − ۴ + ۵۲ ⇒ ۲n − p = ۴۸ n = ۴۰− →−−−

p=۰٫۸n

۸۰

n + p = ۲x − ۶

n + ۰٫۸n = ۲x − ۶ ۱٫۸ × ۴۰ = ۲x − ۶ ⇒ x = ۳۹− →−−
n=۴۰

۱٫۵

Sc۲۱۳ ۴d۱ s۲Sc۳+

۲۳V
۳+۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۲۵

C : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳۲۷ o۳+ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۶

Cu : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴۲۹ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۱

?kg = ۲۲٫۲۵kg × × × × × × = ۹٫۱۸kgصابون چربی
۱۰۰۰g چربی

۱kg چربی

۱mol چربی
۸۹۰g چربی

۳mol صابون
۱mol چربی

۳۰۶g صابون
۱mol صابون

۱kg صابون

g۱۰۳
صابون

۴۰g عملی
۱۰۰g نظری

صابون

۱

۲

(RCOO Mg)۲(RCOO Ca)۲

۳pH

۴

ON

CO(NH۲)۲

⇒ ⇒ بنزین⇒ C۸H۱۸ ترکیب ناقطبی  گشتاور دوقطبی در حدود صفر
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‌‌مورد »ج«: غلط است، در مولکول اسید چرب، بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد. 

مورد »د«:  غلط است، عسل حاوی مولکول‌های قطبی است که تعداد زیادی گروه هیدروکسیل دارند. 


ترکیب  یک استر سنگین و ترکیب  یک اسید چرب است. گزینه 2 - 249

تنها عبارت )آ( نادرست است. 


بررسی عبارت‌ها:
عبارت‌ آ( نادرست است. هر دو مولکول دارای بخش قطبی و بخش ناقطبی‌اند که بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد. یعنی هر دو، مولکول‌هایی ناقطبی محسوب می‌شوند، از این‌رو در آب که


قطبی است حل نمی‌شوند. )جاذبۀ قوی با مولکول‌های آب برقرار نمی‌کنند.(

عبارت‌ ب( درست است.

CH2OC

CHOC

O

O

CH

O

OC2

(CH2 (16CH 3

(CH2 (16CH 3

(CH2 (16CH 3 CH 3 (CH2 (16 C

O

OH

بخش قطبیبخش ناقطبیبخش ناقطبیبخش قطبی

( II (( I (


عبارت‌ ‌پ( درست است. هر دو ترکیب با  واکنش می‌دهند و صابون تشکیل می‌دهند:

CH2OC (CH2 (16CH 3

CHOC

O

O

(CH2 (16CH 3

CH

O

(CH2 (16CH 3OC2

( I (

CH3+ NaOH

CH2

CH3

OH

OH

OH

+ CH 3 (CH2 (16COO3
_

Na+

( صابون)

‌

CH 3 (CH2 (16C

O

OH + NaOH CH 3 (CH2 (16COO
_

Na++ H2O

IIصابون

عبارت‌ ت( درست است. ترکیب  یک استر سنگین است که در آب حل نمی‌شود. پس اگر آب و ترکیب  را مخلوط و هم بزنیم به محض توقف هم‌زدن، آب و ترکیب  از هم جدا شده و دو لایۀ
مجزا تشکیل می‌دهند. اما اگر مقداری صابون به این مخلوط اضافه کنیم و آن را به هم بزنیم، یک مخلوط پایدار تشکیل می‌شود که در واقع یک کلوئید است.

گزینه 4 - 250

 


باتوجه به شکل،  اتم  و  اتم  وجود دارد، پس می‌توان جرم اتمی میانگین و درصد فراوانی هریک را به‌دست آورد. گزینه 1 - 251

‌


‌ایزوتوپ با درصد فراوانی بیش‌تر، پایدارتر است.

‌

ابتدا تعداد الکترون‌ها در  گرم یون منیزیم را حساب می‌کنیم: گزینه 4 - 252

  ‌

(I)(II)

NaOH

III

فراوانی
فراوانی

X۸۴

a

a

X۸۶

b

۲a

X۸۸

c

۴a

b = ۲a
c = ۲b

= = ۸۶٫۸M
¯ ¯¯̄¯ (۸۴a) + (۸۶ × ۲a) + (۸۸ × ۴a)

۷a

۱۲Cl۳۵۴Cl۳۷

Cl : × ۱۰۰ = ۷۵%۳۵ درصد فراوانی
۱۲

۱۲ + ۴

: = جرم اتمی میانگین۳۵٫۵
(۱۲ × ۳۵) + (۴ × ۳۷)

۱۶

۷٫۲

۷٫۲gیون منیزیم تعداد الکترون‌ها در = ۷٫۲g Mg × ×
۱mol Mg

۲۴g Mg

NA یون

۱mol Mg
× = ۳

۱۰e−

یون۱
NAe

−

Fe = تعداد نوترون‌های۳ NA
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عبارت‌های »الف«، »ب« و »ت« نادرست هستند. گزینه 4 - 253

بررسی عبارت‌ها:


عبارت »الف«: نیروی بین‌مولکولی غالب در اسیدهای چرب، نیروی وان‌دروالسی است.


عبارت »ب«: فرمول مولکولی روغن زیتون،  است. بنابراین، هیدروکربن به شمار نمی‌آید.

عبارت »پ«: درست است.


عبارت »ت«: هرچه درصد لکۀ باقی‌مانده کمتر باشد، صابون قدرت پاک‌کنندگی بیشتری دارد.


با توجه به معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش‌های زیر خواهیم داشت: گزینه 1 - 254

 ‌

 ‌

 ‌

 ‌

 ‌  ‌  ‌

 ‌


برای قسمت دوم مسأله خواهیم داشت:

 ‌  ‌  ‌  ‌ ‌‌‌‌‌‌

گزینه 3 - 255

 ‌

 ‌  ‌  ‌


‌رسوب‌ ‌  ‌


‌رسوب‌ ‌  ‌


‌درصد جرمی  درصد جرمی‌ ‌‌‌


موارد »آ« و »ب« درست. گزینه 2 - 256

بررسی عبارت‌ها:


آ( اتیلن‌گلیکول یک الکل دو عاملی )دی‌الکل( است، به علت داشتن دو گروه هیدروکسیل، به شدت قطبی و محلول در آب است.

ب( می‌دانیم مولکو‌ل‌هایی که در آن‌ها گروه قطبی  وجود داشته باشد، توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارند. در ساختار مولکول داده شده و استیک‌اسید که یک کربوکسیلیک‌اسید است،


گروه  وجود دارد، پس توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارند.

« قرار دارد. با توجه به ساختار آن  چهار پیوند ساده « و » -هگزن یک آلکن  کربنه است که پیوند دوگانه بین کربن شمارۀ » پ( 


)یگانه(  دارد. درحالی‌که درساختار داده شده  پیوند  وجود دارد. 


ت( کربن چهارظرفیتی است و چهار پیوند اشتراکی تشکیل می‌دهد. ابتدا ظرفیت کربن را با گذاشتن پیوندهای  کامل می‌کنیم.


 پیوند اشتراکی دارد، یعنی  الکترون پیوندی


هر اتم اکسیژن با گرفتن  الکترون ناپیوندی هشتایی می‌شود،  اتم اکسیژن داریم که مجموعاً  الکترون ناپیوندی داریم.

H

C OH

C

H

C C

CC

H

HO

OH H

OH

H

H OH

O


بررسی موارد نادرست: گزینه 1 - 257
مورد »ب«: نادرست. زیرا، مخلوط آب و روغن کلوئید نیست.

gFe = ۳ ×NA نوترون
Fe اتم۱

۳۰n
× × = ۵٫۶gFe

۱molFe

NA اتم

۵۶g Fe
۱molFe

C۵۷H۱۰۴O۶

۲RCOONa + CaCl۲ → Ca + ۲NaCl(RCOO)۲

۳CaC + ۲N Pl۲ a۳ O۴ → C + ۶NaCla۳(P )O۴ ۲

RCOO جرم مولی: ۲۷۸ − ۲۳ = ۲۵۵g ⋅ mol−۱

Ca :(RCOO)۲ جرم مولی رسوب (۲۵۵ × ۲) + ۴۰ = ۵۵۰g ⋅ mol−۱

۲۷٫۵g Ca(RCOO)۲ ×
۱mol Ca(RCOO)۲

۵۵۰g Ca(RCOO)۲
×

۱molCaCl۲

۱mol Ca(RCOO)۲
× × = ۲gC

۱molCa۲+

۱molCaCl۲

۴۰gCa۲+

۱molCa۲+
a۲+

ppm = ×
Ca۲+ گرم

گرم محلول
۱۰۶

= × = ۲۰۰۰
۲

۱۰۰۰
۱۰۶

۲۷٫۵g Ca(RCOO)۲ ×
۱mol Ca(RCOO)۲

۵۵۰g Ca(RCOO)۲
×

۱molCaCl۲

۱mol Ca(RCOO)۲
×

۲molN Pa۳ O۴

۳molCaCl۲
≃ ۰٫۰۳۳molN Pa۳ O۴

۲RCOONa(aq) + CaC (aq)l۲ → Ca(s) + ۲NaCl(aq)(RCOO)۲

RCOONa = ۳۰۶ : g ⋅ mol−۱ ⇒ RCOO = ۳۰۶ − ۲۳ = ۲۸۳g ⋅ mol−۱ ⇒ Ca(RCOO)۲ = (۲۸۳ × ۲) + ۴۰ = ۶۰۶g ⋅ mol−۱

? = ۱۲۱٫۲ggصابون × ×
۱mol ‌رسوب‌

۶۰۶g ‌رسوب‌

۲mol صابون

۱mol ‌رسوب‌
× = ۱۲۲٫۴g

۳۰۶g صابون

۱mol صابون
صابون

?gCaC = ۱۲۱٫۲gl۲ × ×
۱mol ‌رسوب‌

۶۰۶g ‌رسوب‌

۱molCaCl۲

۱mol ‌رسوب‌
× = ۲۲٫۲gCaC

۱۱۱gCaCl۲

۱molCaCl۲
l۲

= × ۱۰۰ ⇒
جرم حل‌شونده

جرم محلول
= × ۱۰۰ = ۴٫۴۴

۲۲٫۲
۵۰۰

−OH

−OH

۲۶۲۳C − C = C − C − C − CH۳ H۲ H۲ H۲ H۲ H۳

C − C۵C − C

C − H

۲۴۴۸

۴۶۲۴

: ۴۸ − ۲۴ = تفاوت۲۴
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مورد »پ«: نادرست. زیرا میزان چسبندگی لکه‌ها و چربی بر روی لباس‌های پلی‌استری بیشتر است.

موارد »آ« و »ت« صحیح هستند. گزینه 1 - 258

در مورد مولکول ارائه‌شده در عبارت »آ« چون بخش هیدروکربنی مولکول پیشنهادشده، کوچک است و تعداد کربن کمی دارد، پس جاذبۀ کمتری با لکۀ چربی دارد و قدرت پاک‌کنندگی آن از

شوینده‌های موجود در بازار کمتر است.


بررسی موارد نادرست:


مورد »ب«: نادرست. تولید صابون مراغه بیش از  سال قدمت دارد، نه  سال ناقابل!!!

مورد »پ«: نادرست. صابون مراغه افزودنی شیمیایی ندارد.

مورد »ث«: نادرست. برای افزایش خاصیت ضدعفونی‌کنندگی و میکروب‌کشی، به صابون، مادۀ شیمیایی کلردار و نه خود کلر، افزوده می‌شود اما افزودن نمک‌های فسفات به علت واکنش دادن با
یون‌های کلسیم و منیزیم آب سخت، بر قدرت پاک‌کنندگی شوینده‌ها می‌افزاید.

گزینه 4 - 259

 


بررسی سایر گزینه‌ها:


، قسمت هیدروکربنی مولکول است و ناقطبی )آب‌گریز( می‌باشد. «: بخش  گزینۀ »


«: تعداد اتم‌های کربن برابر  می‌باشد و تعداد الکترون‌های ناپیوندی هم برابر  است. گزینۀ »


«: فرمول شیمیایی این ترکیب  است. ‌گزینۀ »
گزینه 2 - 260

  


  


 


با توجه به اطلاعات مسأله صابون، نمک آمونیوم اسید چرب است. بنابراین، واکنش به‌صورت زیر است: گزینه 3 - 261

  


  ‌

گزینه 1 - 262

 

‌

 ‌


درنتیجه، تمام صابون رسوب تبدیل می‌شود. 

صابون آنزیم‌دار قدرت پاک‌کنندگی بیشتری دارد. گزینه 4 - 263


آب دریا دارای یون‌های  و  )سختی آب( است و قدرت پاک‌کنندگی صابون را کاهش می‌دهد. در نتیجه، صابون در آب مقطر قدرت پاک‌کنندگی بیشتری دارد.
چسبندگی چربی به پارچه پلی‌استر بیشتر از پارچه نخی است. در نتیجه پارچۀ نخی راحت‌تر پاک می‌شود.


موارد »ب« و »ت« درست هستند. گزینه 4 - 264

بررسی موارد:

مورد آ( نخستین عنصری که  الکترون در لایه سوم خود دارد،  است با آرایش الکترونی مقابل:  یون‌های پایدار آن  می‌باشند که


به ترتیب دارای آرایش الکترونی  و  هستند. در صورتی که آرایش الکترونی  به‌صورت  است.

مورد ب( یون پایدار حاصل از فلزهای واسطه اغلب به آرایش گاز نجیب نمی‌رسند، اما در مقابل، اغلب فلزهای اصلی بر اثر تشکیل کاتیون پایدار به آرایش گاز نجیب می‌رسند.


، به آرایش گاز نجیب  می‌رسد که هشتایی نیست. مورد پ( 

مورد ت(  و  هم‌گروه هستند. اما با توجه به آرایش الکترونی آن‌ها مشخص می‌شود  که  برخلاف  به آرایش الکترونی گاز نجیب نمی‌رسد.

آرایش الکترونی گونه‌های موجود در هر مورد به‌صورت زیر است: گزینه 3 - 265

۱۵۰۵۰

O = × درصد جرمی۱۰۰
O × Oجرم اتمیتعداد اتم

جرم مولی ترکیب
= × ۱۰۰ ≃ %۱۳٫۷۹

۱۶ × ۳
۳۴۸

۱C

۲۱۸۱۸

− − :S
|

: :O
⋅⋅

|
: :O
⋅⋅

O
⋅⋅

⋅⋅

۳S NaC۱۸H۲۹ O۳

۲RCOONa(aq) + CaC (aq)l۲ → (RCOO Ca(s) + ۲NaCl(aq))۲

۳۵۱g NaCl × ×
۱mol NaCl

۵۸٫۵g NaCl

۱mol CaCl۲

۲mol NaCl
× = ۳۳۳g CaC

۱۱۱g CaCl۲

۱mol CaCl۲
l۲

ppm = ×
گرم حل‌شونده

گرم محلول
۱۰۶

= × = ۵۵٫۵ppm
۳۳۳g CaCl۲

۶ × × ×m۳ L۱۰۳

۱m۳

mL۱۰۳

۱L
۱g

۱mL

۱۰۶

۲ COON (aq) + C (aq)C۱۳H۲۷ H۴ a۲+ → ( COO Ca(s) + ۲N (aq)C۱۳H۲۷ )۲ H+
۴

xg × صابون×
۴۰

۱۰۰

۱mol صابون
۲۴۵g صابون

× × = ۲۹٫۶۴
۱mol رسوب
۲mol صابون

۴۹۴g رسوب
۱mol رسوب

⇒ x = ۷۳٫۵g

۲ COONa(aq) + M (s)C۱۸H۳۷ g۲+ → ( COO Mg(s) + ۲N (aq)C۱۸H۳۷ )۲ a+

: COONa = (۱۸ × ۱۲) + ۳۷ + ۱۲ + ۳۲ + ۲۳ = ۳۲۰g ⋅ moجرم مولی C۱۸H۳۷ l−۱

۵L × × × × × محلول×
۱۰۰۰mL

۱L

۱g محلول
۱mL محلول

۴۸gMg۲+

g۱۰۶
محلول

۱molMg۲+

۲۴gMg۲+

۲mol صابون
۱molMg۲+

۳۲۰g صابون
۱mol صابون

= ۶٫۴g صابون

Ca۲+Mg۲+

۱۸Cu۲۹Cu : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴۲۹ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۱C ,Cu۲+ u+

[Ar]۳d۱۰[Ar]۳d۹N۲۸ i۲+[Ar]۳d۸

L۳ i+He

Ga۳۱Al۱۳A : [Ne]۱۳ l۳+G۳۱ a۳+A۱۳ l۳+

G : [Ar]۳۳۱ a۳+ d۱۰
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، نافلز است، عناصر دوم و سوم گروه یعنی  و  شبه فلز و عناصر چهارم و پنجم گروه سرب و قلع فلز هستند.  عنصر کربن  گزینه 1 - 266


: خواص فیزیکی شبه‌فلزها به فلزات بیشتر شباهت دارد. عبارت  گزینه 4 - 267

، فلزات ، چهار گروه عقب‌تر است و به گروه  جدول تناوبی تعلق دارد. )عناصر گروه  تا  و گروه‌های  و  : عدد اتمی این عنصر  است، یعنی از گاز نجیب  عبارت 

اصلی هستند.( بنابراین یک عنصر اصلی است.

مورد )آ( نادرست است، عناصری که در یک گروه جای دارند از نظر تعداد الکترون‌های موجود در لایۀ ظرفیت شباهت دارند نه تعداد لایه‌های الکترونی اشغال‌شده و چون از نظر گزینه 2 - 268
تعداد الکترون‌ها در لایۀ آخر شباهت دارند، رفتارهای مشابهی از خود بروز می‌دهند.


مورد )پ(: قلع  رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد.

مورد )ت( نادرست است، در یک دوره از جدول تناوبی، رفتارهای فیزیکی و شیمیایی به صورت دوره‌ای تکرار می‌شوند.


واکنش‌پذیری  از  کمتر اما پایداری  از  بیشتر است. گزینه 2 - 269


بررسی عبارت‌ها: گزینه 1 - 270
آ( درست. 


ب( نادرست. اتم فلوئور بر اثر واکنش با اکسیژن  ترکیبی با عدد اکسایش  برای فلوئور تشکیل می‌دهد، زیرا نافلز قوی‌تر از اکسیژن است.


پ( درست. سومین عضو خانوادۀ هالوژن‌ها  است که مجموع اعداد کوانتومی  الکترون‌های لایۀ ظرفیت آن برابر با است. 

‌

 


‌ت( نادرست. در گروه‌های نافلزی با افزایش عدد اتمی از بالا به پایین، شعاع اتمی افزایش‌یافته و واکنش‌پذیری آن‌ها کمتر می‌شود. 

} ‌ نابرابر{
M : [Ar]۲۵ n۴+ ۳d۳

– –––
F : [Ar]۲۶ e۲+ ۳d۶

– –––

ب) برابر
C : [Ar]۳۱ a۳+ ۳d۱۰

– ––––
Zn : [Ar] ۴۳۰ ۳d۱۰

– ––––
s۲

آ)

} ‌ برابر{
M : [Ar]۲۵ n۲+ ۳d۵

– –––
F : [Ar]۲۶ e۳+ ۳d۵

– –––

ت) برابر
Ga : [Ar] ۴ ۴۳۱ ۳d۱۰

– ––––
s۲ p۱

Z : [Ar]۳۰ n۲+ ۳d۱۰
– ––––

پ)

} ‌ ‌ نابرابر{
C : [Ar]۲۹ u+ ۳d۱۰

– ––––
Ni : [Ar] ۴۲۸ ۳d۸

– –––
s۲ ج) برابر

: [Ar]۲۳V
۲+ ۳d۳

– –––
C : [Ar]۲۴ r۳+ ۳d۳

– –––

ث)

C۶Si۱۴Ge۳۲

(I)

(II)(Z = ۸۲)Rn۸۶۱۴۱۳۱۸۱۲

Sn)(۵۰

NaKNaK

(O )F۲(−۱)

Br)(۳۵(n + l)

Br : [Ar]۳ /۴ ۴۳۵ d۱۰ s۲ p۵

}۲(۴ + ۰) = ۸ ⇒ ۴s الکترون۲
۵(۴ + ۱) = ۲۵ ⇒ ۴p الکترون۵

⇒ (n + l) = ۸ + ۲۵ = ۳۳ مجموع
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